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Briand ostane 
Briand je po predsedniških volitvah podal ostavko 
kot zunanji minister, je pa pozneje ostavko umaknil 

in odpotoval v ženevo 

VSI NA DELO! 
Poziv ministrskega predsednika gospodarskim krogom k pojače-

nenra delu za razvoj in gospodarski napredek države 
Pariz, 14. maja AA. »Matin« piše, da 

izid volitev predsednika republike ne po-
meni, da bi bila senat in parlament proti 
politiki miru, za katero sta vedno glaso-
vala. 

Pariz, 14. maja. d. Novi predsednik re» 
publike Doume r je po včerajšnji izvolitvi 

»Menim, da tolmačim čustva francoske« 
ga parlamenta, če izjavim, da bo Francija 
ostala zvesta mirovni pglitiki, ki jo je za* 
sledovala doslej in ki sta jo obe zbornici 
ponovno odobrili.« 

Ministrski predsednik Laval je imel pri 
Izročitvi zapisnika o seji narodne skup* 
ščine Dcvumerju nagovor, v katerem je 
zlasti poudarjal: 

»Vem, da boste zvest čuvar naše ustave. 
Vaše izkušnje in vaše javno življenje vam 
bodo olajševale vlogo razsodnika in zato 
mi dovolite, da vam ob pričetku vašega 
septemata iz vsega srca izrekam željo, da 
bi bila vaša izvolitev za našo državo tako 
na zunaj kakor na znotraj jamstvo miru, 
6loge m sreče.« 

Nato se je odpeljal novi predsednik re* 
publike po običajnem ceremonijelu med 
izkazovanjem vseh vojaških časti v Pariz, 
kjer je izvršil prvi čin svoje nove službe 
s tem, da je položil venec na grob Nežna* 
nega junaka ter posetil dosedanjega pred« 
s c cinika DoumerSuea. 

V splošnem smatrajo, da bo Briand iz« 
vajal iz poraza, ki ga je doživel pri pred* 
sodniških volitvah posledice. T o se bo 
zgodilo bržkone šele po zaključitvi ženev« 
f>kih konferenc. Snoči je izjavil, da odpo* 
tuje danes v Ženevo, vendar pa smatrajo 
v poučenih krogih za mogoče, da je odpo« 

Itova.1 samo z namenom, da se poslovi od 
članov sveta Društva narodov ter evrop* 
skega odbora, s katerimi je več let prija* 
>teljsko in zaupno sodeloval. Tudi za vla« 
do La vala, ki se je odkrito zavzel za svo* 
jega zunanjega ministra, pomeni izid pred« 
sodniških volitev močan udaTec za nje po« 
litični in parlamentarni ugled ter se za 
enkrat še ne more presoditi, kakšne po« 
sledice bo imel. 

Pariz. 14. maia M. Izid včerajšnjih pred-
sedniških volitev, pri katerih ie ostal zuna-
nji minister Briand proti vsemu pričako-
van'« v manjšini, je danes predmet živah-
n i komentarjev v vseh krogih. O umiku 
Briandove kandidature pred dragimi volit-
vami krožijo najrazličnejše verzije. Briand 
sam je izjavil, da so nra prijatelji na vse 

načine prigovarjali, naj ne umakne kandi-
dature, vendar pa je bil zanj merodajen že 
rezultat prvih volitev. Prepričan ie sicer, 
da bi dobil pri drugih volitvah absolutno 
večino, vendar pa niti v tem primeru ne bi 
hotel prevzeti tako važnega in visokega 
položaja, kakor je položaj predsednika 
francoske republike. 

V političnih krogih obširno razpravljajo 
o tem, kaj bo Briand storil sedaj. Snoči 
so se razširile vesti, da je Briand podal 
ostavko na položaj zunanjega ministra. Do 
danes ta vest ni bila potrjena, pa tudi de-
mantiral je ni nihče. Zato jo smatrajo v 
političnih krogih za zelo verjetno. Opaže-
no je bilo, da je ministrski predsednik La-
val večkrat posetil Brianda v njegovem 
kabinetu in imel z njim daljše konference. 
Trdovratno zatrjujejo, da Briand nikakor 
ne želi iti v Ženevo kot zunanji minister 
in če bo šel tja, bo potoval samo zato, da 
se poslovi od svojih prijateljev, zlasti pa, 
da izroči predsedstvo komisije za evrop-
sko unijo nasledniku. Po njegovem mnenju 
bi bilo umestnejše, da vodi tokrat glede na 
važna vprašanja, ki so na dnevnem redu 
ženevskega zasedanja, francosko delega-
cijo ministrski predsednik Laval sam. V 
tem primeru ga bo spremljal državni pod-
tajnik Poncet ki se splošno označuje za 
naslednika Brianda na položaju zunanjega 
ministra. 

Pariz. 14. maja g. Na današnji ministrski 
seji je zunan]! mfinister Briand kljub pomi-
slekom ministrskega predsednika in ostaEh 
ministrov vztrajal na svoji takojšnji demi-
siji kot zunanji minister. Šele po dolgem 
prigovarjanju, se Je dal pregovoriti, da bo 
še zastopal francosko zunanjo politiko na 
sedanjem zasedanju sveta Društva narodov 
v Ženevi. Briand je poudarjal, da bo od 
sedaj vršil svojo funkcijo kot zunanji mi-
nister le provizomo in da ne more reči. alf 
bo do konca zasedania ostal v Ženevi. 

Na potovanju v Ženevo ga bo spremljal 
državni podtajnik Poncet. Ministrski pred-
sednik Laval je odpotoval v Ženevo. V 
političnih krogih upajo, da se bo Brisnd 
dal prepričati o potrebi, da še dalje ostane 
na Ouai d' Orsayu. Opozarja se nato, da 
ie velika večina zbornice odobrila Brian-
dovo zunanjo politiko in da včerajšnje gla-
sovanje pri volitvi predsednika republike 
ne pomeni desavuiranje njegove zunanje 
politike, temveč le rezultat zgolj notranje-
političnega značaja. 

Sestanek državnikov v Ženevi 
Danes se otvori zasedanje evropskega odbora - Zani-
manje za italijansko-avstrijska pogajanja - Razprava 

o sredstvih za preprečen je vojne 
Berlin, 14. maja d. Nemška delegacija za 

zasedanje sveta Društva narodov je včeraj 
popoldne odpotovala v Ženevo. Zunanji mi-
nister dr. Guirtius, ki je davi do<spel s svojo 
delegacijo v Ženevo, je imel že popoldne 
razgovor z angleškim zunanjim ministrom 
Hendersonom. 

Posvetovanja evropskega odbora se pri-
čno jutri ob 9. dopoldne. Domnevajo, da bo 
iiemško-avstrijski carinski načrt prišel ta-
koj v razpravo. Prav tako smatrajo, da bo 
debata o tem. katera instanca je pristojna 
za poravnavo nesoglasij v vprašanju ca-
rinske unije, trajala ves prihodnji teden, 
zaradi česar bosta morala evropski od-
bor _ in svet Društva narodov zborovati 
istočasno. 

Ženeva, 14. maja d. Snočj je dospela v 
Ženevo avstrijska delegacija pod vodstvom 
kancelarja dr. Schobra in sekcijskega šefa 
Schuilerja. Danes ie imel angleški zunanji 
minister Henderson, ki je dospel davi v 
Ženevo, prve razgovore z italijanskim zu-
nanjim ministrom Grandijem in nemškim 
zunanjim ministrom dr. Gurtiusom. 

Vprašanje avstrijsko-nemške carinske 
unije je stopilo nekoliko v ozadje, s poseb-
no pozornostjo pa so v tukajšnjih krogih 
zasledovali zadnja italijansko-avstrijska 
pogajanja v Rimu. Po angleških poročilh ie 
Grandi z avstrijskim zastopnikom Schuller 
jem sklenil načelni dogovor, ki se tiče 
olajšav pri obrestovanju kreditov pri tran-
zitnem prometu in transportu. Gre za obo-
jestranske eksportne premije v obliki po-
vračila obresti izvoznikom ter za olajšave 
pri eksportu gotovega blaga, kakor tudi za 
ugodnosti italijanskega tranzita v Avstriji. 
Dogovor je sličen madžarsko-avstrijske-
mu odgovoru, vendar pa si je Grandi pri-
držal pravico, da prej sondira v Ženevi, 
kakšno stališče bi zavzele prizadete drža-
ve napram temu načinu izločenja klavzule 
o največji ugodnosti. V angleških krogih so 
mnenja, da kažejo italijansko-avstrijska 
pogajanja povečano nenaklonjenost proti 
avstrijsko-nemški carinski uniji. 

Ženeva, 14. maja, g. Evropski zunanji 
nrnistri so 6 ko raj že polnoštevžlno prispeli 
v Ženevo, kjer se bo jutri 6estal evropski 
odbor. Kot prvi je prispel v sredo zastop* 
nik najmlajše evropske republike španski 
zunanji minister Lerraux. Dejstvo, da 
med mnogoštevilnimi gospodarskim' in fi« 
nančrdmi eksperti nemške vlade ni Bulo« 
wa, ki se v Franciji smatra kot idejni po« 
vzročitelj carinskega načrta, se v krogih 
Društva narodov tolmači zelo simptoma« 
tično, pač pa je prihod narodno*sociali« 
stičnega poslanca Gdhringa povzročil neko* 
liko začudenja. Avstrijska delegacija je v 
primeri z nemško zelo majhna. Dr. Schiil* 
ler je obenem gospodarski in finančni ®tro* 

kovnjak. Za pravna vprašanja Avstrija na 
odposlala nikogar, temveč 6e bo posluževa* 
la strokovnjaških mnenj nemškega stro« 
kovnjaka Gausa. Briand je napovedal svoj 
prihod za jutri. Sovjetska delegacija z Lit« 
vroovom na čelu bo prispela v Ženevo v 
soboto ter bo ložirala v istem hotelu ka« 
kor nemška delegacija. 

ženeva, 14. maja d. Posebni odbor, ki 
se bavi z redakcijo splošne konvencije za 
preprečenje vojne, je všeraj razpravljal o 
nadzorstvenih ukrepih, ki naj bi jih pod-
vzel svet Društva narodov v primeru umi-
ka čet. Zastopniki Anglije in Italije se 
trudijo, da bi dosegli omejitev pooblastil 
komisarjev Društva narodov za posredo-
vanje, dočim se zastopniki Francije in 
Poljske zavzemajo za načelo učinkovite 
kontrole. Vprašanje je zelo zapleteno, ker 
postavlja zopet na dnevni red med drugim 
veliki problem sankcij. O tem bo razprav-
ljal tudi redakcijski odbor, ki se je vče-
raj popoldne zopet sestal. 

Včeraj se je sestala tudi podkomisija za 
kmetijske kredite, ki ima izdelati defini-
tivno obliko načrta konvencije za ustano-
vitev mednarodnega zavoda za agrarne hi-
potekarne kredite. Na mesto francoskega 
državnega, podtajnika Francoisa Ponceta, 
ki je bil v Parizu zadržan, je bil izvoljen 
za predsednika komisije angleški delegat 
Smith. Istočasno se je sestal tudi odbor 
strokovnjakov za kmetijsko higieno, ki ima 
proučiti vprašanje sklicanja evropske kon-
ference za kmetijsko higieno. 

Sofija, 14. maja. AA. Ministrski svet je 
sklenil, da zastopata Bolgarijo pri zaseda« 
nju sveta Društva narodov in komisije za 
agTarne kredite v Ženevi Mišev ;n Mikov, 
staflna bolgarska delegata v Ženevi. 

Sofija, 14. maja. AA. Včeraj popoldne 
se je na poti v Ženevo ustavil v Sofiji tur« 
ški zunanji minister Tefčik Ružd;«bej. Na 
postaji ga je sprejel bolgarski zunanji mi« 
nister Burov. Ko je vlak čakal na postaji, 
sta se ministra prijateljsko razgovarjala. 

Amerika razorožuje? 
New York, 14. maja. d. Kakor poroča 

»New York-Times<r iz Washingtona, je 
predsednik Hoover izjavil, da je ameriška 
vlada v zadnjih dveh letih zaradi štedenja 
razpustila 13 garnizij. v bodoče namerava 
razpustiti še 20 do 30 garnizij. Ti ukrepi 
se v vladnih krogih tolmačijo kot končni 
korak na poti k splošni mednarodni raz-
orožitvi na kopnem. Po izjavah nekaterih 
vladnih članov bi slični razorožitveni ukre-
pi ustvarili mnogim evropskim državam 
podlago za revizijo vojnih dolgov in repa-
racij. 

Beograd, 14. maja. M. Danes dopoldne 
so posetili ministrskega predsednika ge« 
nerala Petra Živkoviča predstavniki naših 
gospodarskih krogov z guvernerjem Na* 
rodne banke Ignjatom Bajlonijem na čelu 
ter mu obenem s čestitkami izrazili tud; 

svoje veliko zadovoljstvo nad najetjem 
inozemskega posojila in zakonsko stabili* 
zacijo dinarja. 

V imenu predstavnikov vseh gospodar« 
skiih zbornic je pozdravil predsednika vla« 
de generala Petra Živkoviča predsednik 
trgovske zbornice Miljutin Stanojevič, ki je 
med drugim nag!as;l: 

Kot predstavniki trgovcev, rndustrijcev 
in obrtnikov prihajamo, da vam g. pred« 
sednik, kot prvemu in glavnemu sodelavcu 
Nj. Vel. kralja izrečemo svoje zadovolj« 
stvo in hvaležnost za najetje posojila. Šest 
let živ' naše gospodarstvo v dobi faiktič« 
ne stabilizacije narodnega denarja. To 
dejstvo dokazuje veliko solidnost naše dr« 
žave na gospodarskem polju. S tem je dr* 
žavi dana možnost, da se dosedanja stabil« 
nost tudi z zakonom zajamči. S tem dobi 
naše gospodarstvo kamen več v svojem so« 
lidnem temelju in še eno garancijo za mi5« 
ren in soliden razvoj. Posojilo je dokaz ve« 
likega zaupanja naši mladi državi, kajti 
tako posojilo se ne dobi lahko in često, 
posebno v današnjih prilikah na svetov« 
nem denarnem tržišču, in vsak pošten 
državljan se mora posojila radovati. Po« 
leg izrazov naše hvaležnosti dopustite, da 

vam predložimo neko prošnjo. Posojilo je 
določeno tudi za javna dela. Kraljevska 
vlada sama ve najboljše, kje bodo javna 
dela največ koristila. Zato prosimo, da bi 
b;la ta dela za naše narodno gospodarstvo 
maksimalne gospodarske koristi. Naše na« 
rodno gospodarstvo je, dasi mlado, doka* 
zalo svojo naprednost in doseglo lepe 
uspehe ter brez dvoma zasluži, da se mu 
pomore. Spremljajoč delo kraljevske vlade 
v tem pravcu smo prepričani, da bo delo 
kraljevske vlade tudi nadalje koristilo na« 
šemu gospodarstvu. Ko izražamo to pro* 
šnjo, 6e veselimo zaradi zakljuo;tve poso« 
jila in izjavljamo svojo hvaležnost vladi 
za ta čin, ki bo koristen za napredek na« 
šega gospodarstva. 

Ministrski predsednik general Peter Živ. 
kovič je odgovoril z daljšim govorom, v 
katerem je med drugim dejal: 

Zelo mi je drago, da baš gospodarski 
krogi pravilno pojmujejo ogromen pomen 
tega posojila in da pravilno ocenjujejo po-
goje, pod katerimi je bilo to posojilo na-
jeto. Zavedajoč se svojih velikih nalog, ki 
so ji bile postavljene, je vlada v svojem 
programu politične in gospodarske konso-
lidacije že od vsega početka predvidevala 
tudi stabilizacijo dinarja, že prvi dan svo-
jega programskega dela je vlada naglasi-
la, da bo izvedena stabilizacija dinarja ra 
oni višini, na kateri je dinar dejansko sta-
biliziran že od leta 1925., tako da zaradi 
tega ne morejo nastati nikake težkoče ali 

zmede v našem gospodarskem življenju. 
Iz tega posojila se bodo dala Narodni ban-
ki na razpolago sredstva za ojačanje zla-
te podlage, s čimer se bo omogočilo, da se 
dinar legalizira na sedanji višini. Drugi 
del posojila se bo uporabil za najnujnejša 
javna dela v državi. 

Zaupanje, ki ga je s tem izkazal naši 
državi inozemski denarni trg, potrjuje v 
dovoljni meri, da so metode dela vlade do-
bre, obenem pa je s tem dobilo največje 
priznanje finančno in gospodarsko stanje 
naše države. Stabilizacija dinarja, otvarja 
vrata tujemu kapitala, ki bo sedaj lahko 
še z večjim zaupanjem prihajal k nam. Na 
nas samih pa je, da s svojim delom in pri-
zadevanjem podpremo še večji gospodarski 
napredek države. Ves naš gospodarski 
svet, seljak in delavec, obrtnik, trgovec in 
industrijec, je mnogo doprinesel k temu le-
pemu kreditu, Id ga uživa naša država v 
inozemstvu, ker je poleg svoje neumorne 
delavnosti v dnevih najtežjih gospodarskih 
prilik s popolnim nmevanjem ter z vso 
vnemo podprl delo vlade. Vi, predstavniki 
našega gospodarskega življenja, najbolje 
lahko ocenite pomen tega velikega dogod-
ka. Z največjim optimizmom in z globo-
kim prepričanjem in vero v velik razmah 
našega gospodarstva vas pozivam k vse-
stranskemu sodelovanju z vlado, da bomo 
lahko storili vse za čim večje blagostanje 
vsega našega naroda. 

Emisija našega stabilizacijskega posojila 
Vpisovanje posojila bo pri nas in v inozemstva otvor-
jeno v ponedeljek - Jugoslovenski emisijski konzorcij 

vodi Državna hipotekama banka 
Beograd, 14. maja. p. Emisija našega sta-

bilizacijskega posojila, ki je bilo zaključe-
no v Parizu, se bo izvršila, kakor smo že 
včeraj kratko poročali, istočasno v Franciji, 
Švici, Holandiji, Švedski, Češkoslovaški in 
pri nas. Od skupnega posojila za emisijo 
odpade za emisijo v Jugoslaviji 50 milijo-
nov frankov, oziroma 50.000 obveznic po 
1000 francoskih frankov. Emisija tega dela 
našega stabilizacijskega posojila, ki bo izrr-
šena na našem domačem denarnem trgu, je 
poverjena Državni hipotekami banki in bo 
vpisovanje otvorjeno 18. maja t. 1. istočasno 
kakor v vseh drugih državah. Za našo drža-
vo bo velikega pomena sodelovanje doma-
čega denarnega trga, ki prihaja tako prvič 
v neposredno zvezo z velikimi evropskimi 
denarnimi trgi. Obveznice novega posojila 
bodo kotirale na borzah v Parizu, Amster-
damu, Curihu, Stockholmu in v Pragi. 

Direktor Državne hipotekarne banke g. 
Vojin Gjuričič, je kot predstavnik denarne-
ga zavoda, ki bo vodil emisijski konzorcij 
v naši državi, podal zastopnikom tiska iz-
javo, v kateri posebno naglasa, da so doslej 
že mnogi ugledni gospodarstveniki izrazili 
svoje mnenje o značaju in pogojih tega po-
sojila. Razen tega pa je podal svoje komen-
tarje o njem tudi inozemski tisk, ki je na-
klonjen naši državi. V mednarodni skupini 
bank, ki bodo izvršile emisijo našega poso-
jila, se nahaja tudi naša Državna hipotekar-
na banka. Na čelu finančne skupine, ki bo 
emitirala posojilo, je pariška Banque de 
1'Union Parisienne, francosko skupino emi-
sijskega konzorcija pa tvorijo še: Credit 
Llyonais, Comptoir National d'Escompte de 
Pariš, Societe Generale, Banque Nationale 
de Credit, Societe Generale de Credit Nndu-
striel et Commercial, Credit Commercial de 
France, Lazard Frčres et Co-. Socičte Fi-
nancičre d'Orient, Banque Franco - Serbe, 
Banque de SuSde et de Pariš, Credit Mobi-

Ker Francais in Banque de Pays du Nord. 
Na to francosko skupino odpade od skupne-
ga posojila (SO milijonov frankov. 

To je prvi primer, da dobiva naše držav-
no posojilo tako širok mednarodni značaj. 
Iz raznih razlogov, ki so splošno znani, so 
izostali angleški in ameriški bančniki. Po-
ložaj na londonskem in newyorškem trgu 
je namreč sedaj izjemoma neugoden za to 
vrsto posojil. Posebne važnosti pa je, da se 
bo emisija posojila izvršila tudi istočasno 
na jugoslovenskem denarnem trgu. S tem 
prihaja do izraza zaupanje evropskih banč-
nih krogov, ki sedaj prvič efektivno sodelu-
jejo z nami pri tako važnem in značilnem 
mednarodnem posojilu. 

Vsekakor pričakujemo, da bo vpisovanje 
posojila pri nas izvedeno v takih okolišči-
nah, ki bodo jasno pokazale, da je to za-
upanje popolnoma upravičeno. Vpisovanje 
jugoslovenske tranše se bo vršilo pri Držav-
ni hipotekami banki, pri Narodni banki, 
pri Poštni hranilnici in njenih podružnicah, 
kakor tudi pri večjem številu zasebnih de-
narnih zavodov. Že v naprej se more priča-
kovati, da bo rezultat emisije zelo močno 
afirmiral naš javni kredit. Naši hranilci 
morajo razumeti, da je v njihovem interesu, 
če plasirajo svoje prihranke v obveznicah 
tega posojila. Pri tem bode našli odlično 
obrestovan je in višek varnosti vloženega de-
narja. Z novim posojilom stopa naša drža-
va v vrsto držav z zlato valuto. Kuponi tega 
posojila bodo oproščeni vseh državnih in 
samoupravnih davkov ter dajatev tako sedaj 
kakor tudi i bodoče. Kot finančna operacija 
prve vrste je to posojilo eno najvažnejših 
tudi po svojem splošnem gospodarskem 
efektu. Zakonska stabilizacija dinarja, ki 
bo izvršena s pomočjo tega posojila, je nam-
reč osnovni pogoj za temeljito gospodarsko 
obnovo in napredek naše države. 

Sanacija dunajske Kreditansfalf 
Avstrijski Narodni svet }e odobril zakonski predlog o najetju potreb-

nega posojila za sanacijo dunajske Kreditanstalt 
Dunaj, 14. maja d. Narodni svet Je vče-

raj v izredni seji. ki je trajala osem ur 
in ki se je končala ob 1. uri ponoči, spre-
jel zakon za sanacijo dunajske Kreditan-
stalt. Zakon pooblašča finančnega ministra, 
da uporabi za kritje izgub avstrijskega 
Kreditnega zavoda ter za podpis akcij 
znesek 100 milijonov šilingov. V ta namen 
in za ojačenie državnih blagajniških zalog 
sme najeti posojilo do 150 milijonov šilin-
gov. Posojilo se sme izvršiti bodisi z izda-
jo obveznic ali zakladnic v avstrijski ali 
inozemski valuti. Avstrijska Narodna ban-
ka more na podlagi sklepa glavne skup-
ščine nakupiti za svoje rezerve delnice 

avstrijskega Kreditnega zavoda za trgovi-
no in industrijo do najvišjega zneska 30 
milijonov šilingov. Nadalje se dovoljuje, da 
Kreditanstalt izkaže vplačilo za rekon-
strukcijo potrebnih zneskov v bilanci od 
31. decembra 1930. tako. kakor da bi se 
vplačilo teh zneskov in rekonstrukcija po-
trebnega zmanjšanja osnovnega kapitala 
izvršila že 31. decembra 1930. Vse trans-
akcije v zvezi z rekonstrukcijo avstrijske-
ga Kreditnega zavoda so proste vsakega 
davka. Po izvedbi sanacijske akcije mora-
ta biti država in Narodna banka, ki dobita 
skupno večino akcij, zastopana v upravnem 
svetu Kreditnega zavoda. 

Nemiri v Egiptu 
Kairo, 14. maja. AA. 4000 stavkujooih 

železniških delavcev je manifestiralo danes 
po kairskih ulicah in napadlo neko poli« 
cijsko postajo. Policija je bila primorana 
Tabiti orožje in je s streljanjem odgovo* 
rila na napade stavkujooih. En manifestant 
je bil ubit, 25 pa ranjenih. Popoldne so v 
okraju Bulak starvkujoči delavci zažgali 
tramvaje in avtobuse. Policija je streljala. 
Veliko število manifestantov je mrtvih. 
Med njimi ena žena. Nered4 so se pojavili 
tudi po drugih kairskih okrajih. Nastale so 
borbe s četami, katere eo napadli stavku« 
joči s kamenjem. Napadli so tudi čete, ki 
čuvajo železniške delavnice. Obstoji boja« 
zen, da nameravana vojaška okupacija že« 

lezmšškrh delavnic ne poslabša stanja. Po 
uradnih poročilih je bilo v toku včerajšnjih 
in današnjih neredov 10 oseb ubitih *n 86 
ranjenih. 

Imenovanje okrožnih 
inšpektorjev 

Beograd, 14. maja. p. »Službene Novi-
nec objavljajo večji ukaz o imenovanju v 
upravni službi. Med drugimi so imeno-
vani: za pomočnika bana drinske bano-
vine dr. Ibrahim Hadži Omerovič, dosedaj 
inšpektor notranj. ministrstva; za okrož-
ne inšpektorje pa: v Tuzli Velimir Jeftič, 
okrožni inšpektor v Užicu; v šabcu Branko 
Sekulič, inšpektor notranjega ministrstva; 
v Smederevu Miroslav Dunič, okrožni in-
špektor v Jajcu; v Kosovski Mitrovici Ra-
divoj Jovanovič, dosedaj v Smederevu; • 
Smederevu Milutin Jaktič, dosedaj v Tuzli; 
v Užicu Velimir Pavlovič, dosedaj v šabcu; 
v Jajcu Radomir Vasiljevič, dosedaj • Ko-
sovski Mitrovici in v Mostarju dr. Josip 
Dunič, dosedaj sresld načelnik v Zemmra. 

Poslanik Švegel odpotoval 
v Ameriko 

Beograd, 14. maja. p. Danes sapoatif 
Beograd in odpotoval na svoje novo stuž« 
beno mesto novoimenovani poslanik v 
Buenos AiTesu, bivši minister dr. Ivan 
ŠvegeL Na kolodvoru so se poslovili od 
njega zastopniki diplomatskega zbora. 
Spotoma se ustavi še za en dan v Ljuiblja« 
ni, nakar odpotuje preko Pariza v Ame» 
riko. 

I Zaključek dokaznega 
postopka v beograjskem 

procesa 
Beograd, 14. maja. p. Pred državnim eo« 

diščem je bil danes končan dokazni po« 
stopek v procesu proti frankovski tero« 
ristični skupini. Pred nadaljevanjem raz* 
prave je predsednik sodišča najprvo spo* 
ročil, da je sodišče odklonilo vse predloge 
bifaniteljev glede zaslišanja novih prič, 
ker je mnenja, da je dejanski stan v do* 
voljni meri dokazan in da streme vsa ti 
predlogi samo za zavlačevanjem procesa. 
Nato je sledilo črtanje raznih sodnih spi« 
sov, policijskih ooročil itd. Jutri bo govo* 
ril državni tožilec dr. Cadrov, nakar bodo 
dobili besedo branitelji. Sodba bo razgla« 
šena najbrže sredi prihodnjega tedna. 

Letalska razstava 
v Zagrebu 

Zagreb, 14. maja. č. Z veliko svečanost 
jo Je bila danes otvorjena v prostorih za« 
grebškega velesejma prva letalska razstava 
v Jugoslaviji in gotovo največja na vsem 
Balkanu. Razstavo, koje pokrovitelj je 
knez Pavle, je otvoril po pozdravu pred-
sednika Aerokluba, industrijca Seslerja, 
pomočnik savskega bana dr. Hadži. Ra«« 
stava je zelo zanimiva in poučna ter pri* 
kazuje ves razvoj našega civilnega m voj« 
nega letalstva ter domače aeronavtične ki« 
dus trije. 

Obsodba Huggenberga 
Berlin, 14. maja g. Tajni svetnik Hug-

genberg je bil včeraj zaradi razžalitve no-
tranjega ministra Severinga in drugih 
pruskih uradnikov kaznovan z globo 1.500 
mark. Huggenberg je v članku o plebisci-
tu na Pruskem trdil, da je vlada popra-
vila rezultat glasovanja. Na današnji raz-
pravi je Huggenberg izdavil, da ne obžalu-
je tega izraza ter je ponudil dokaz resni-
ce. Sodišče je odklonilo ta dokaz ter ob-
sodilo Huggenberga zaradi formalne raz-
žalitve. 

Novo čsl. posojilo 
Praga, 14. maja. d. Finančno ministr-

stvo je izdelalo zakonski načrt, s katerim 
se pooblašča vlada, da sme najeti novo po-
sojilo do višine 2.532 milijonov Kč. Ta 
načrt tvori sedaj predmet ministrskih po-
svetovanj, po katerih bo predložen v odo-
britev ministrskemu svetu. Posojilo bi slu-
žilo za konverzijo 8% funtnega posojila. 
Nadalje namerava finančna uprava po-
vrniti predujme na blagajniške bone, ki 
jih je nakazala Narodna banka. Ti pred-
ujmi znašajo 720.5 milijonov Kč. Za po-
sojilo se namerava zastaviti tobačni mo-
nopol. 

Vofitve v Egiptu 
Kairo, 14. maja AA- Pri parlamentar-

nih volitvah je znašala volilna udeležba v 
poedinih krajih 60 do 90 %. 



Kmetijske zbornice 
Zakonski načrt jc izgotovljen — Vsaka banovina 
dobi svojo zbornico, ki jo bodo tvorili delegati 

sreskih kmetijskih odborov 

Miklova Zala 

Beograd, 14. maja. AA. Od ponedelj-
ka do srede je bila v ministrstvu za 
kmetijstvo širša konferenca pod pred-
sedništvom predsednika oddelka za 
agrarno politiko ministrstva za kme-
tijstvo dr. Velimirja Stojkoviča. Na 
konferenci so razpravljali o zakonskem 
načrtu o kmetijski zbornici ter o za-
konskem načrtu o srednjih in nižjih 
kmetijskih šolah in posebnih zimskih 
tečajih. Konferencam so razen načelni-
kov in referentov ministrstva priso-
stvovali referenti banskih uprav, pred-
stavniki poljedelskih fakultet v Beo-
gradu in Zagrebu ter Glavne zadružne 
zveze, ravnatelji nižjih in srednjih kme-
tijskih šol. Konferenca je končala svoje 
delo z uspehom. 

Po zakonskem načrtu o kmetijski 

zbornici so predvideni v vseh občinah 
kmetijski odbori, delegati teh odborov 
sestavljajo sreske odbore, delegati sre-
skih odborov pa banovinsko kmetijsko 
zbornico. Tako bo v državi devet kme-
tijskih zbornic, za koordinacijo dela 
banovinskih zbornic pa se ustanovi v 
Beogradu glavna kmetijska zbornica. 
Ustanovitev kmetijskih zbornic ne sme 
nalagati ljudstvu nikakih novih finanč-
nih obremenitev. Kar se tiče kmetijske-
ga poduka, so predvideni razen sred-
njih in nižjih kmetijskih šol tudi pet-
mesečni zimski tečaji za dobo dveh 
let. Predvideni so še posebni tečaji za 
vinogradništvo, mlekarstvo, gospodinj-
stvo itd., kakor bodo zahtevale krajev-
ne prilike. 

Predsednik Doumer 
Dosedanji predsednik republike Dou* 

mergue je dobil z izvolitvijo Paula Dou« 
merja že drugič istega naslednika na me* 
»to, ki ga je sam zapustil. Kakor bo Dou* 
mer čez mesec dni zasedel stolec predseds 
nika francoske republike, tako je postal 
pred leti Doumergueov naslednik na me« 
stu predsednika senata. Sličnosti imen se 
tedaj pridružuje tudi sličnost karijere 
obeh državnikov. 

Paul Doumer, kateremu sta francoska 
zbornica in senat z izvolitvi jo podelila 
najvišjo čast, ki jo lahko doseže sin fran« 
coskega naroda, je najsijajnejši primer 
moža, ki se je z neumornim delom in štu* 
dijem povzpel iz najpreprostejših^ ljudskih 
plasti do najvišjega mesta v državi. Ro-
ien 22. marca 1. 1857. v malem mestecu 
Ausillacu kot sin siromašne delavske rod* 
bine. je po preselitvi v Pariz nastopil svo* 
j o življenjsko pot kot tiskarski vajenec, 
da se izuči za stavca. Da si poveča dohodi 
ke. se ie z veliko vnemo lotil graverskega 
posla ter je risal slike in okraske za razne 
tiskovine in lepake. Obenem pa se je ne* 
utrudno učil. da je ob svojem poslu do* 
vršil tudi srednješolske in univerzitetne 
študije. 

Po dovršenih študijah se je Doumer po« 
svetil novinarstvu in voditelji radikalne 
stranke so kmalu postali pozorni na ml a« 
do silo, ki se je razodevala v njegovem 
temperamentnem peresu. Zato ga je leta 
1S85. predsednik skupščine FkKiuet^ ime« 
noval za šefa svojega kabineta. V tej služ* 
bi si je prisvojil toliko upogleda v prak« 
tično politiko, da je že kot 311eten mož 
prvič kandidiral in bil tudi izvoljen na 
programu radikalne stranke. N jegov de« 
but v parlamentu je vzbudil splošno po« 
zorno«t zaradi radikalnega nastopa proti 
vladi Ribota. Ognjevitega mladega poslan« 
ca so splošno imenovali novodobnega 
sansculotta. 

Ko je Leon Bourgeois sestavil prvo ho« 
mogeno radikalno vlado, je bil Doumerju 
v nje j poverjen finančni portfelj, kajti po« 
slanec Doumer si je bil med tem že pri« 
doti l sloves odličnega finančnega stro« 
kovnjaka. ki je z neutrudno pridnostjo 
prevzemal v odsekih ravno najsuhoparnej» 
še referate, polne številk rn brez prilike 
za govorniške uspehe. 

Ko pa je senat že naslednje leto^ odklo* 
n ;l sodelovanje z radikalnim kabinetom, 
ie bil Bourgois prisiljen podati ostavko. 
Mesto ogorčene kampanje radikalov proti 
reakcijonarnemu senatu, si je Doumer iz« 
volil boljši del ter se dal imenovati za 
guvernerja francoske Indokine, kateri po« 
sel je opravljal do 1, 1902. 

Po svojem povratku iz A z i j e je bilkma« 
lu zopet v prvih vrstah politikov ter ie 
bil v letih 1905 — 1906 predsednik parla. 
menta, kot naslednik radikala Brissona 
kateremu se je moral po enem letu pred« 
sednikovanja zopet umakniti. Pri volitvah 
predsednika republike Fallieresa je nas to« 
pil Doumer kot protikandidat, toda brez* 
uspešno. Po tem neuspehu se je umaknil 
nekoliko v ozadje, dve leti pred vojno pa 
se je pojavil v senatu, med svetovno voj « 
no je bil zopet finančni minister, po iz« 
"olitvi Doumerguea za predsednika repub« 
rfke pa je prevzel za njim predsednistvo 
senata. 

Doumer je oce številne obitelji, kar je 
skoro redka izjema med francoskimi vo« 
dilnimi osebnostmi. Dva sinova sta mu 
padla v vojni, tretja pa je umrl kasneje 
na posledicah dobljenih ran. 

Spor med Litvo in Nemčijo 
Berlin, 14. mala. AA- Litvanska vlada ie 

izročila nemškemu poslaniku v Kovnu od-
govor na nemško noto o izgonu nemških 
državljanov iz Litve. Nemčija je v noti za-
htevala, naj se ta zadeva predloži razsodi-
šču. Litva je v svojem odgovoru odklonila to 
zahtevo. >Bfirsen Zeitung<: izraža upanje, 
da bo nemška vlada energično nastopila 
proti Litvi in zahtevala, da se čim prej to 
uredi. 

Preosnova bolgarske vlade 
Sofija, I maja AA . Bolgarska agen-

cija poroča: Trgovinski minister Mihajlov 
in kmetijski minister Vasiljev sta demi-
sionirala, da omogočita ustvaritev nove 
vladne koalicije. Kot njuna naslednika 
imenujejo Smilova in Skateva, šefa narod-
no liberalne stranke. 

Izgredi v Španiji 
Madrid, 14. maja. A A . Ministrstvo za 

Gostovanje šentjakobskega Izobraže-
valnega društva v Rožu na Koroškem 

»Korošca, moj Buh!« 
Včerad popoldne so r ljubljanski drami 

gostovali člani izobraževalnega društva 
»Kot« iz št. Jakoba v Rožu na Koroškem. 
Gledališče je bilo do zadnjega kotička raz 
prodano, v dramo menda še ni nikoli na-
valilo toliko tfudstva. V pestri množici se 
bili zastopani vsi slodi. Po ložah, v parketu 
so se gnetli in borili za prostore vseučil'-
ški profesorji, trgovci, pisatelji, otroci, di-
jaka, služkinje, skratka predstavniki vseh 
plasti. V banski loži je bil navzoč tudi ban 
dr. Marušič. Uprizoritev se je izpremenila 
v pravcati praznik, občinstvo je med bur-
nim aplavzom Izreklo odkrito priznanje za 
igro, M ni bila le narodna igra v navad-
nem pomenu, temveč kvalitetna predstava. 
O. Župančiču, ki je povabil šentjakobča-
ne na gostovanje in je dal priliko, da smo 
Slovenci spoznali naše dragocene rojake, 
našo hvalo. 

Pred predstavo je znani pisatelj Jakob 
špicar, ki je po dr. Sketovi povesti priredil 
»MLklovo Zalo« za oder, v lepih in toplih 
besedah pozdravil navzoče in povedal, da 
so prišli Korošci s svojo igro pozdravit 
kulturno metropolo, mater Ljubljano. 

Dejanje »Miklove Zale« se Je godilo v 
času turških napadov na slovenske deželo 
baš v Svetuah v Rožu. Ljudska povest je 
dala snov za to tradicijonalno Igro, v ka-
teri je prikazano življenje koroškega slo-
venskega naroda, čeprav ljudska povest, 
vendar je ta zgodba o nesrečni usodi Mik-
love Zale ohranila še danes svežost in moč, 
ganiti srca. Dramatična snov je razporeje-
na v štiri dejanja, oziroma osem slik. Ro-
mantika, ki je večno živa, preveva te pri-

Š P O R T 
Gradjanski: Hašk 2:0 (0 :0) 

Zagreb, 14. maja č. Današnja tekma med 
Haškoim in Gradjanskim je končala zelo 
burno. Tako publika kakor igralci so bili 
zelo nedisciplinirani in je imel sodnik zelo 
težavno stališče. V navzočnosti 5000 gle-
dalcev se je pričela igra sprva v zmer-
nem tempu, je pa postajala čim dalje bclj 
surova in je končala v popolnem neredu. 
V prvem polčasu je bil Hašk v nadmoči 
in je neprestano ogražal vrata Gradjan-
skega. Hašk je bil tehnično boljše moštvo. 

Prvi polčas je končal z 0:0 neodločeno, 
v drugem polčasu pa sta obe moštvi stop-
njevali igro, ki je postala že takoj v po-
četku zelo surova. V 14. minuti je bil Re-
mec od Stankoviča ranjen in so ga morali 
odnesti z igrišča. Kmalu pa se je zopet 
vrnil in se je v 29. minuti revanžiral Stan-
koviču, zaradi česar ga je sodnik izklju-
čil. V spor se je vmešala tudi publika, ki 
se je razdelila v dva tabora in nepresta-
no kričala. Iz prostega strela je Velimi-
rovič zabil prvi gol za Gradjanskega. 7 
minut pred koncem je Velimirovič zvišal 
rezultat na 2:0. 

Gradec, 14. maja g. V medmestni tekmi 
je reprezentanca Gradca porazila repre-
zentanco Zagreba s 7:2. Kakor znano, je 
bila zagrebška reprezentanca z ozirom na 
prvenstveno tekmo med Haškom in Gra-
djanskim sestavljena brez igračev teh dveh 
klubov. 

Dunaj, 14. maja. Današnja mednarodna 
tekma med Rapidom in SK židenice iz Br-
na je končala z zmago domačinov 6:2 
(4:1). 

Pariz, 14. maja g. Današnja meddržav-

Spored tekem • nedeljo je nastopnh 
Zagreb: Gradjanski : Pri morje, sodnik 

Popovic. 
Beograd: BSK : Jug, sodnik Joksič. 
Sarajevo: Slavija : Saš k, sodnik Joksi« 

movič. 
Partčevo: Pančevalački : Mačva, sodnik 

Pejič. 
Novi Sad: Vojvodina : Obilic, sodnik 

še ni določen. 
Osijek: Gradjanski (Osijek) : Bačka, 

sodnik Ružič. 
Subotica: Sand : Slavija, sodnik g. Va» 

siljevič. 
Kakor vidimo, bodo nedeljske tekme so« 

dili samo člani beograjske sodniške sek« 
cije. 

Juniorskf lahkoatletski miting 
ASK Primorja 

Včeraj dopoldne je ASK Primorjc na 
svojem igrišču oficijelno otvorii letošnjo 
lahkoatletsko sezono z lepo uspelim ju» 
niorskim mitingom. Na samem startu je 
bilo predvsem opaziti močno juniorsko 
gardo prireditelj T, kateri se je pridružila 
četica juniorjev SK Ilirije. 

Mlada garda prireditelja je v začetku 
sezone dosegla zelo lepe rezultate, ki so 
dokazali, da je zimsko sezono zelo uspeš« 
no izrabila z delom v telovadnici. Dose* 
ženi rezultati so nam tudi porok, da bo® 
do mnogi in mnogi juniorji že v letošnji 
sezoni nudili najmočnejši odpor v mnogih 
disciplinah našim najboljšim atletom. 
Predvsem moramo omeniti talentiranega 
sprin terja Kovaoiča, ki je z lahkoto obvla« 
dal tek na obeh kratkih progah in dose« 
gel za juniorja z 11.8 na 100 m in 25.1 na zunanje zadeve je javilo, da je bila veči« ^ ... KJ1- , - ~ . 

na irmed 70 aretirancev zadnjih izgredov I zore ljudskega življenja v časih, ko je Tu- n a t e k m a m ed francosko in angleško re- I m z e l ° I ePe rezultate, metalca Černe-
^ r v ^ n a i • • - - ' a z a i 0 i da so bili | rek plenil po Koroškem. Povest je časovno ' D r e z e n t a "<*-° k ™ i S a l » - I tiča. ki t U™ ™ 

Rusko-angleška trgovina 
Moskva, 14. maja. AA. Po uradnih poro-

čilih znaša vrednost uvoza industrijski 
[produktov iz Anglije v sovjetsko Rusijo 
dve in pol milijardi rubljev, 67 odstotkov 
odpade na stroje 

London, 14. maja. AA. Zastopnik sovjet-
ske trgovinske delegacije v Londonu Braun 
je imel na povabilo liberalnih poslancev 
predavanje o angleško-ruskih trgovinskih 
zvezah. Razpravljal je o vrokih, zaradi ka-
terih niso trgovinske zveze tako Intenzivne 
kakor bi mogle biti. Poslanci so se za pre-
davanje tako zanimali, da jih je nekoliko 
sk enilo. da kakor Owen odpotujejo v Rusijo 
in na mestu prouče tamošnje gospodarske 
razmere. 

Skrivnostna smrt italijanskega 
finančnika 

Sofija, 14. maja AA . Včeraj dopoldne 
je umrl v spalnem vozu med Sofijo in Bur-
gasom Lorenzo Livadare, predsednik »Ser. 
vizio Maritimo«. Vozil se je s svojo ženo. 
Okoliščine so tako sumljive, da je uvede-
na preiskava. 

Spominjajte se slepih! 

izpuščena, ker se je 
samo radovedni tledalci. 

Pariz, 14. maia. A A. Ha vas poroča iz 
Madrida. Šef javne varnosti v Španiji je 
P o Ail ostavko na svoje mesto. Kot vzrok 
je navedel slabo zdravje. 

Znižanje diskonta v Angliji 
London, 14. maja. A A . Angleška banka 

je znižala davi diskontno mero od 3 odst. 
na 2 in pol odst. Pravijo, da je to zniža* 
nje posledica padca obrestne mere v Ze* 
diinjenih državah. Kakor znano, je znižala 
ameriška »Federal reserve bane« minuli te« 
den obrestno mero od 2 odst. na 1 in pol 
odstotka. 

Snowden bolan 
London, 14. maja g. Zdravstveno stanje 

angleškega zakladnega kancelarja Snow-
dena se je zopet poslabšalo, tako da bo 
drugo čitanje finančnega predloga o par-
lamentu izvršil trgovinski minister Gra-
ham. Zdravniki so odredili Snovvdenu, da 
mora več dni ostati v postelji. 

Ponarejanje denarja v Italiji 
Rim, 14. maja AA . »Popolo di Roma« 

poroča iz Geneve, da so italijanske poli-
cijske oblasti prišle po dolgem iskanju na 
sled falzifikatorski tolpi, ki je ponarejala 
bankovce po 10 in 20 lir. Razen tega je 
bilo prijetih v Milanu več oseb, ki to so-
delovale pri spravljanju v promet pona-
rejenega denarja. 

Iz strahu pred obsodbo v smrt 
Beograd, 14. maja p. Davi je izvršil sa-

momor šofer Peter Rataj. Vzrok samomo-
ra ni znan, mislijo pa, da je šel v smrt 
zaradi nesreče, ki se mu je pripetila ne-
davno. Povozil je namreč beograjskega 
odvetnika ,ki je na posledicah te nezgode 
umrl. Njegovi nasledniki so vložili tožbo 
in zahtevali visoko odškodnino. Zato mi-
slijo, da si je Rataj v domnevi, da je pro-
ces zanj izgubljen in da bo vsled obsodbe 
materialno uničen, vzel življenje. 

Nagrajeni načrti za Zakladno 
bolnico v Zagrebu 

Zagreb, ! maja n. Na razpis za idej. 
ne načrte za zgradbo nove zakladne in kli-
nične bolnice v Zagrebu je prejel odbor 80 
ponudb in sicer 49 iz Nemčije, 3 iz Avstri-
je, 5 iz Švice, 11 iz Češkoslovaške, 2 iz 
Madžarske, 1 iz Rumunije, 5 iz Jugosla-
vije, 2 iz Poljske, 1 iz Albanije in 2 iz 
Finske. Odbor je odločil tri prve nagrade 
po 15.000 švicarskih frankov. Te nagrade 
so bile priznane arhitektu Ernestu Weis-
mannu iz Zagreba, inž. Bernhardu Steinu 
ln Richardu Zornu iz Hamburga ter inž. 
Gustavu Paulu in arhitektu Franu Cerma-
ku iz Prage. 

Uredba o obleki in oborožitvi 
eksekutivnih organov 

Beograd, IX maja AA . N a podlagi čl. 4 
zakona o državnih političnih izvršilnih 
uslužbencih je predsednik ministrskega sve-
ta in minister notranjih zadev predpisal 
uredbo o uradni obleki in oborožitvi teh 
uslužbencev. 

Katastrofa v ameriškem rudniku 
Ottaoa, J J maja. A A . Pri eksploziji v 

premogovniku pri Ri/verherbertu na No* 
vem Škotskem je bilo ubitih 5 in ranjenih 
10 rudarjev. 

Kolesarske dirke v Domžalah 
SK Disk, kolesarska sekcija Domžale, je 

priredila včeraj medklubsko kolesarsko 
dirko na progi Domžale, Vransko, Mot« 
nik, Kamnik, Domžale 75 km — ob šte» 
vilii udeležbi dirkačev Triglavskega pod« 
odbora, ki so ravno pri tej tekmi pokazal' 
najboljšo formo, ne samo po dobrih, a m« 
paV tudi po slabih cestah. Proga med 
Vranskim, Motnikom in Kamnikom je bi« 
la posuta z ostrim gramozom, zaradi če« 
sar tudi velika borba z defekti. Rezultati 
so bili naslednji: 

Glavna skupina: 1. Gregorič (SK Disk) 
2:33:37.6, 2. Jager (Velociped. bataljon) 
2:44:26.2, 3. Redenšek (SK Disk) 3:5:17.4, 
4. Poli čar (SK Bratstvo, Jesenice) 3:5:17.6. 

Juniorji: 1. Kuhar 2:47:54.2, 2. Orehek 
2:49:8.4, 3. Rihtar (vsi SK Disk) 2:59:6.2 

Znanemu favoritu SK Diska Ivanu Re« 
denšku se je zlomilo krmilo. Jager in Po« 
ličar sta imela kar po tri defekte, zaradi 
česar je nastala občutna diferenca v do« 
seženem času proti zmagovalcu Gregoriču, 
ki je v najboljši formi ter je upati, da bo 
pri prvenstvenih dirkah zelo uspešen tek« 
movalec. 

SK Disk postav? danes najštevilnejše ln 
dobro trenirano moštvo ter mu je na 
uspehu čestitati. Razven občutnih defek* 
tov se je izvršila dirki v nailenšem redu 
pod vodstvom gg. Banjaja, Flerina in 
Peka. 

tudi socijalno poantiraina, ker bil je takrat 
čas, ko se je kmet boril za svojo pravdo 
proti gospodi. Marsikaj ni Ie historično, 
skoraj sodobno se zdi. V tem miljeju je 
zanimiv tudi pogav žida Tresoglava, ki na-
stopa kot izdajalec kmetov, ker se s tem 
orožjem bori za svojo ljubljeno hčer Almi-
ro, ki si je izbrala za fanta Serajnikovega 
Mirka, voditelja kmetov. Mirko je bil njen 
ljubimec, pa mu je lastni oče odprl oči, 
kako nepošteno bi bilo, zavreči lepo Zallko, 
ki mu je vdana iz vsega srca Maščevanje 
zavrženega dekleta spravi Zaliko, Mirkovo 
ženo, v turško vjefcnaštvo, v sultanov ha-
rem, odkoder jo reši brat že pokojnega 
Seraijniika ter jo privede nazaj v Svetno 
vas ob času, ko se je Mirko hotel ženiti s 
izdajalsko židiojo. Verna ljubezen združi 
ponovno mlada zakonca, izdajalska ženska 
pa sprejme smrt od usode. 

Prnzmati je treba, da Je snov dramatična, 
bogata na značajih. Toda ljudski igri je 
potreben stil, potrebno ji je resnično t U 
Ijenje, ki ga more le srčno doživljanje vdah-
niti. Šentjakob Sani so ustvarili mnogo, 
mnogo več, kot smo mogoče pričakovalt. 
Njiihova igra je bila živa, beseda pa tako 
prisrčna, kakor da llje kri lz srca. Celo 
poklicnemu igralcu je težko tako vroče go-
voriti srcu. čarobni Ln melodijozmi dialekt, 
biser naše besede Je osvojil vse navzoče. 
Zdelo se nam je, da čujemo mi besedovari 
našo mater, kii nam je dala dušo in besedo 
zanjo. Kar samotno je bilo pri srou, ko Je 
beseda na odru utihnila Tako, kot so go-
vorili vsi igralci, a še posebej stari SeraJ-
nik, besedmiik, Serajnica in Zalika, na na-
šem odru še nismo čul!. Enako prisrčna kot 
beseda, je bila tudi igra Vse slike so bile 
scenično lepo ubrane in so odražale prak-
tičnost in obenem realnost. Nekateri pri-
zori, zadeti iz narodnega življenja, n. pr. ve 
čer pred Serajndkovo hišo, svatba, zaključ-
na scena so biii rezijski odlični. Slike na 
odru so bile živo življenje, tako intimno 
in verno podano, da je gledalce presenetila 
Prekrasen dialog med Zaliko in stricem 
Markom v turškem haremu je razodeval 
izredne čuvstvene glooine, ki jih Je mehka 
beseda tako vroče izražala Jasno je, da Je 
koroška pesem razvnela občinstvo, da je 
burno zahtevalo ponavljanja 

»Miklova Zala« je bila resanična ljudska 
Igra Režiser in igralci so nam pokazali, ka-
ko globoka je njihova ljubezen do jezika 
in kako bogato na čuvstvih Jim je srce. 
Omenjeni prizori in posebej nekatere krea-
cije, kakor stari Serajnik, njegova žena, 
Mirko, lepa Zaliika, besednik, oba berača 
ostanejo prvovrstne oderske kvalitete. 

Občinstvo se ni moglo ločiti od svojih 
dragih gostov. Prirejalo jim je dolgotrajne 
ovacije, presunjeni od igre so si ljudje bri-
sali oči in obenem veselo vzklikali, še eno 
so morali zapeti, potem je padlo zagrinjalo. 
Sedaj pa je čas, rta naša ljubezen pre-
mišljuje. j . K. 

prezentanco je končala s senzacionalnim 
izidom Francija je porazila Anglijo s 5:2 
(3:1). 

Novi vozni red 
Z današnjim dnem etopi v veljavo novi 

voz»ni red. Za naše kraje razen zopetne 
uvedbe poletnih izletniških ;<n tujskopro« 
metnih vlakov ne prinaša bistvenih spre« 
memb. Brzovlaki vozijo v glavnem kakor 
dosedaij, le nočna brzovlaka iz Trsta in v 
Trst vozita v dveh garniturah, dunajski in 
budimpeštanski; bud impeštanski vlak vozi 
20, odnosno 30 minut za dunajskim. Brzo« 
vlak Berlin—Jesenice—Ljubljana—Split bo 
začel vozit' šde 15. junija. 

Ob nedeljah in praznikih bo vozil iz Za« 
greba do Ljubljane izletniški vlak, ki bo 
odhajal iz Zagreba ob 0.10 ;n prihajal v 
Ljubljano ob 4.10; imel bo zvezo na ljub« 
Ijanske izletniške vlake. Zvečer se bo vra« 
čal iz Ljubljane ob 22.25 in prišel v Zagreb 
ob 2. ponoči. 

Nočni potniški vlak Ljubljana—Marbor 
bo vozil pol ure poprej kakor je doklej, 
obratni vlak pa ostane nespremenjen. Ob 
nedeljah bo imel na Zidanem mostu zvezo 
z zagrebškim iz>letniškfm vlakom, tako da 
bodo tudi iz štajerske lahko do6egli že 
Ijubljansike izletniške viake. 

Opoldanski vlak na Gorenjsko bo od« 
hajal iz Ljubljane že ob 11.35, torej 10 m5« 
nut poprej kakor do sedaj..Četrt ure po« 
prej (ob 12.50) odhaja tudi opoldanski 
vlak na Dolenjsko. Večerni vlak z Gorenj« 
skega pride v Ljubljano pol ure poprej 
(ob 20.28) 

Na progf GrobeJno—Rogatec je na no* 
vo uveden vlak z odhodom iz Grobelnega 
ob 10.52 in v obratni smeri z odhodom rz 
Rogatca ob 8.20. Sredi jim ija se uvede še 
en par vlakov. 

Na nekatere druge spremembe bomo ob 
priliki še opoearUi. 

tiča, ki razpolaga z zelo lepo tehniko m 
srednjeprogaša Ogrina. Tudi Raič Mil ivoj 
je znatno napredoval v skokih, zlasti • 
troskoku. 

Organizacija same priredrtve je precej 
klapala, grajati bi pač morali, da se dovo-
l juje atletom prijava na samem startu in 
s tem zavlačuje pričetek po edinih discip« 
lin. 

Doseženi so bili naslednji rezultati: 
Tek 100 m: 1. predtek (5 tekm.): 1. Rib« 

nikar 12.4, 2. Kosec. 3. Jordan (vsi P ) ; Z 
predtek: 1. Kovačič (P ) 11.9, 2. Vesenjak 
(I), 3. Raič Mil ivoj (P). Finale: 1. Kovač i « 
(P ) 11.8, 2. Vesenjak (T), 3. Ribmkar ( P ) ; 
dober čas za zmagovalca. 

Met krogle 5 kg (5 tekm.): 1. Čemeti? 
(P ) 12.39 m, 2. Bošjamčič (T) 11.025 m, 3. 
Raič Mil ivoj (P ) 10.82 m. 

Skok v daljavo z zaletom (8 tekm.): 1. 
Černetič (P ) '5.57 m, 2. Raič Mil ivoj ( P ) 
5.53 m, 3. Vesenjak ( I ) 5.295 m. 

Tek 1000 m (5 tekm.): 1. Ogrin (P)' 
2:53.6 min, 2. Glavnik (T), 2:58 min., 3. 
Kranjc (I). 

Troskok (4 tekm.): 1. Raič Milivoi ( P ) 
11.73 m. 2. Vesenjak ( I ) 11.165 m, 3. Tiran 
( I ) 10.79 m. 

Met diska 1.5 kg (6 tekm.): I. Čeme t č 
(P ) 36.00 m!, 2. Cerar (P ) 30.47 m, 3. Boš t. 
jančič ( I ) 30.23 m. 

Skok v višino z zaletom C9 tekni.): 1-
Raič Mil ivoj 1.45 m, 2. Levart 1.45 m, 3 
Čemetič 1.45 m (vsi P) . 

Tek 200 m (6 tekm.): 1. Kovačič 25.1. Z 
RibnikaT 26.3, 3. Raic Milivoi 26.4 (vsi P"). 

Štafeta 4 X 100 m (2 štafeti): 1. A<3K 
Primorie TI. (Kosec. Tršar, RibnikaT, Čer« 
netič) 51.3: 2. ASK Primorie I. (Jordan. 
Levart, Raič M., Kovačič) 51.9. Prva sta« 
feta Primorja izgubi radi slabega teka Le* 
varta in radi zelo slabe prve predaje. 

AS^T Primorje, lahkoatletska sekcita. 
Danes ob 19. sestanek v kleti hotela Mi* 
klic. Dnevni red: trening, prvenstvo mo« 
štev v državi, gostovanje v Celovcu in 
Karlovcu. Udeležba obvezna. — Odbor. 

Celjski Atletiki v Hrastniku. V nede« 
Ijo dne 17. t. m. nastopi prvikrat v Hrast* 
niku pokalni in večkratni prvak celjskega 
okrožja SK Atletik proti SK Hrastniku. 
Domačini so še mladi, vendaT so pokazali 
v zadnjem času napredek in so ravno pre« 
teklo nedeljo odpravili SK Trbov l je komb. 
z rezultatom 12 : 2 (7 : 0). Hrastnik je 
trenutno v odlična formi. Zato obeta biti 
tekma precej zanimiva. SK Atletik nasto-
pi s svojo prvo garnituro. Upati je, da bo 
udeležba na tekmi mnogobrojna. — Orne* 
niti je treba, da so obiskovalci tekme za« 
radi broda popolnoma brez skrbi, ker ja 
brod popolnoma nov. Reditelji bodo skr» 
beli za to, da brodar ne bo prepeljal več« 
jega števila oseb preko Save, kakor je 
predpisano. 

_ „ . . , . . ^ , . Motokolesarskl klub Ilirija razpisuje 
Prihodnje tekme za drz. prvenstvo j za 4. junija t. L medklubsko kolesarsko 

Kakor poročamo na druge-n mestu, se 
je včeraj na praznik vršila le ena držav* 
no*prvenstvena tekma, in sicer v Zagrebu 
med Haškom in Gradjanskim. Prihodnjo 
nedeljo pa bo to tekmovanje zop^* v pol* 
nem razmahu in se bo vršilo sedem te* 
kem. Od ljubljanskih klubov je Ilirija 
prosta, Primorje pa potuje v Zagreb, kjer 
bo nastopilo proti Gradjanskemu. 

ISSK Maribor : SK Rapid 
(Celovec) 4:2 (1:0) 

Maribor, 14. maja. 
Revanžna tekma domačega prvaka s 

SK Rapidom iz Celovca je privabila na 
igrišče le malo občinstva in še to je odšlo 
razočarano. Le v prvem polčasu tekme, ki 
se je končala z rezultatom 1:0 za doma-
čine, so gosti mogli zadovoljiti vsaj glede 
vztrajnosti in požrtvovalnosti. V ostalem 
pa nikakor niso bili enakovredni doma-
činom, ki sicer niso dosegli forme zadnjih 
tekem, vendar pa so bili gostom absolutno 
nadmočni in je skromni rezultat prvega 
polčasa pripisovati zgolj taktično zgrešeni 
igri napada, ki je s hiperkombinacijami 
onemogočila vsak viden uspeh. 

Že v pričetku drugega polčasa se je po 
surovem igranju gostov moglo sklepati, da 
se tekma ne bo končala brez neprijetnega 
incidenta. Premoč domačinov, ki so do-
segli takoj v pričetku drugega polčasa po 
Pepčku in Kirbišu že dva gola, so gostje 
skušali izenačiti s skrajno surovo igro. 
Sodnik dr. Planinšek pa je bil na mestu, 
kar gostom nikakor ni šlo v račun. Z ne-
prestanimi ugovori, pri čemer so se po-
služevali ne samo nesportnih, temveč tudi 
skrajno žalivih opazk, so skušali predna-
čiti vsaj v nediscipliniranosti, kar je imelo 
za posledico, da je sodnik dva igralca iz-
ključil. Kmalu nato je moral zapustiti 
igrišče tudi kapetan gostov, ki pa je po-
zval svoje moštvo, da je zapustilo igrišče. 
To se je zgodilo v 12. min. drugega pol-
časa- Prisotno občinstvo je skrajno ne-
sportni nastop gostov, kakršnega doslej od 
avstrijskih moštev nismo bili vajeni, glas-
no obsojalo. V interesu dobrih odnošajev 
naših klubov s klubi iz Avstrije bi bilo, 
da se v bodoče taki incidenti preprečijo in 
da podsavez preko saveza in avstrijske no-
gometne zveze doseže, da se krivci eksem-
plarično kaznujejo. 

Sodil je dr. Planinšek zelo dobro ln ob-
jektivno. 

I. SSK Maribor rezerva : SK Svoboda 
komb. 3:1 (3:0). I. SSK Maribor prva mla-
dina : SK Rapid prva mladina 5:0 (3:0). 
I. SSK Maribor druga mladina : SK že-
lezničar druga mladina 2:2 (0:2). 

Celje, 14. maja. 
Danes popoldne se je vršila na Glaziji 

prijateljska nogometna tekma med SK Slo-
vanom iz Ljubljane in SK Celjem. Kon-
čala se je neodločno z rezultatom 4:4 
(3:3). Sodil je g. Wagner. Tekma je bila 
prav zanimiva. 

dirko na progi Ljubljana«Novo mesto« 
Ljubljana 134 km ter bodo pri tej dirki 
posamezni klubi lahko pokazali uspehe po« 
mladanskega treninga. 

Vremenska napoved 
Zagrebška rremensfea napoved ta. danes? 

Mal porast oblačnosti, toplo, stalno vreme. 

žrebanje drž. razr. loterije 
(žrebanje V. razreda bo vsak dan do 20. maja.) 

Dne 13. maja so bili izžrebani naslednji večji dobitki: 

4C.000 Din srečka štev. 84.654, 
30.000 Din srečka štev.: 30.041, 
20.000 Din srečke štev.: 22.223, 63.421, 93.223, 
10.000 Din srečke štev.: 27.524, 50.932, 68.710, 72.679, 73.267, 84.614, 97.450, 
4.000 Din srečke štev.: 1.111, 9.224, 12.578, 13.246, 33.783, 65.680,' 79.147 

85.369, 93.575, 
2.000 Din srečke štev.: 443, 3.353, 5.084, 5.235, 5.710, 6.116, 7.073 9 869 

11.152. 11.949. 32.610, 15.942, 20.089, 20.917, 22.509, 25.709, 27.851, 28746' 
29.263, S0.657, 34.438, 35.589, 45.301, 47.337, 49.378, 49.879, 50.494 51 908' 
58.754, 62.775, 64.010, 65.282, 66.087, 67.807, 73.818, 77.383, 78.054 78.053' 
81.597, Sb.874, 88.929, 81.359, 91.252, 92.503, 92.930, 94.274 96.815 97.644 
9£.S7C. ' 

DOBITKE ZAČNEMO IZPLAČEVATI 4. JUNIJA T. L. 

Srečke za tekoče kolo so vse razprodane 
Srečke za novo kolo bodo prišle v promet 21. t> m. in bomo vse interesente pravo-

časno obvestili. Srečke se bodo dobivale v vseh podružnicah »Jutra« ter v Ljubljani 
v obeh oglasnih oddelkih »Jutra«. Za zunanje naročnike srečk bomo priložili naročil-
nice in priporočamo, da se pri naročanju srečk poslužite našega domačega zavoda, 
Id Vam bo v vsakem ozira solidno postregel. Prvo žrebanje novega kola se bo vršilo 
dne 20. junija. 

Zadružna hranilnica r« z« z o« z., Ljubljana, Sv. Petra c. 19 
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Maši kraji in ljudje 
Spielmann v borbi z 41 šahisti 

Velemojster je dosegel 18 zmag, 21-krat je remiziral, dvakrat pa pod-
legel — Turnir je trajal do 5. zjutraj 

Ljubljana, 14. maja. 
Kalkor smo omenili v včerajšnjem prvem 

poročilu, simultanka velemojstra Spitfcman« 
na v veliki dvorani kazrne sicer ni priva* 
bila tako velikega števila občinstva kakor 
pri svetovnem prvaku dr. Aljehinu, bila 
je pa vsekakor obeležena z dvema zanimi« 
vima rekordoma: proti Spielmann u je nas 
stopila kar 41 borcev broječa fronta, zas 
radi česar je bilo že v naprej jasno, da se 
bo simultantka zavlekla do skrajnih poznih 
ur, do jutra. To je postalo tem bolj oeit* 
no, ko smo spoznali način SpielmiTmovega 
nastopanja, ki je skrajno previdno, vse s 
skoz odtehtano, prenvškjeno pri vsaki nos 
tezi, nasproti nobenemu protivniku ne 
podcenjeval no in z ničemer riskirano. 
Morda zaradi tega publika ni prišla na 
svoj račun, v kolikor je pričakovala senza« 
c ;j ali vsaj bravur. Toda resnim opazo« 
valcem je nudila mnogo plemenitega pouka 
in zanimivega študija pri toliki pestrosti 
šahovskih kombinacij. Zanimrvo je, da 6e 
naši šahisti niso znašli s Spielmannovo me« 
todo in da so jim živci prej odpovedal5 

kakor mojstru samemu. Da je Spielmann 
res igral zelo počasi, je pač na.jbcftj raz* 
vidno iz dejstva, da je do 3 zjutraj ab* 
solviral jedi v a 30 potez, — ob 5. zjutraj, 
ko se je turnir končal, pa je vsega skupaj 
potegnil do 41 potez. 

V splošnem je velemojster Spielmann v 
Ljubljani dobro odrezal. Nasproti 41 prav 
dobrim ljubljanskim igračem je dosegel 
18 zmag. 21 krat se je zadovoljil z remi« 
eom, v dveh primerih je pa moral kapitu« 
tirati. Podlegel je torej samo dvakrat, kas 
kor Aljehin. A na drugi strani je tudi res, 
da so se naši šahisti žilavo borili. Zlasti 
velja to za IjuibCjanski šahovski klub, ka* 
tereiga člani so z izjemo Zidana, ki je imel 
nesrečen dan, vsi remizirali, Furlani je pa 
motjstra celo spravil v slepo ulico... Po» 
raz Zidana, zmazka Aljehina, je v sp os* 
nem presenetil. V nastopnem celotni re* 
zultat: 

Prv5 je izgubil Menardi že ob 21.15, na* 
kar skoraj tri ure ni bilo nobene odločitve. 
Ob 0.54 je remiziral Julij Gabrovsek sle* 
d:la sta dva poraza in štirje remiji (Hren, 
Gorap, Lukič, Erker), poraz Židana, re* 
m'ji Frantarja, Cirila Vidmarja in Juvana, 
še en poraz in prva domača zmaga. Furla* 
ni. ki je igral siciliko. je že okrog 1. prišel 
V boljšo pozicijo, pridobil si je kmeta m s 

tem tako učvrstil položaj, da se je Sp;eJ« 
mann ob 3.27 pri polni deski sam vdali. 
Nato sta remizirala Baje in Turnherr, sle« 
dili so zopet trije porazi, in trije remiij>; 

(Rupnik, Cibic in Kuščer), še en poraz in 
druga zmaga. Operni bariton;st Grba je 
dokazal, da ni 6amo dober pevec, temveč 
tudi dober šahist. Ob 4.43 se je Spielmann 
vdal. Grba je po zamenjavi dam prišel v 
boljjšo pozicijsko igro, zanimiva je bila 
njegova končnica s stolpom in kmetom. Pre* 
moč enega kmeta je odf.ooila partijo. Po 
Grbovi zmagi sta remizirala Preinfalik in 
I.onger, po treh porazih naših igračev pa 
Ger/inič, Kumelj, Šorli, Jakše ;n Asejev. 
Od naših igračev sta imela prav ugodni 
poziciji Ciril Vidmar, k5 je pa sam ponu* 
di.l remis, in Rupnik, ki je bil že za dva 
kmeta na boljšem, a tega ni znal okoristi* 
ti in je tudi sam pozneje izgubil dva kme* 
ta. I I koncu je jedva dosegel remis. Tudi 
Šorli je imel že dobljeno partijo; z eno sa* 
mo potezo pa si je vse pokvaril 'n kljub 
premoči dame proti stolpu in figuri ni do* 
segel več kakor remis. 

Turnir je, kakor rečeno, trajal do 5. aju« 
traj Zunaj se je že popolnoma zdanilo, 
ko so zadnji šahist5 odhajali i i dvorane. 
Opoldne sta se gg. Spielmann in Vasja 
Pire odpeljala v Celje. 

Dvoboj in simultanka 
v Celju 

Celje, 14. maja. 
Ob popoldanskem prihodu je velemoj* 

stra Spielmanna in Vasjo Pirca pričakova* 
lo na neronu poleg odbora Celjskega sa* 
bovškega kluba s predsednikom g dr. An« 
tonom Schwabom tudi večje število celj* 
skiih šah is tov. Gosta sta se nastanila v 
hotelu »Evropa«. Dasi močno utrujena od 
celonočne simultanke v Ljubljani sta se 
gosta po kratki osvežitvi pojavila v desni 
pritlični dvoranici, kjer se je ob pol 13. 
pričel ob prisotnosti številnih gledalcev 
mojsterski mateh. _ 

Po štirih urah borbe sta ngTaca ob pol 
21. prekinila igro z istim in z enakim šte* 
v i lom figur. Match se bo nadaljeval jutn 
popoldne. Zvečer se je vršil v hotelu Ev* 
ropi banket, ki ga je .priredil na čast moj« 
stru Spielmannu Celjski šahovski klub. 
Jutri zvečer bosta mojstra igrala ob pol 9. 
simultanko proti 35 celjskim šahistom. 

Smrt prvega rožanskega župana 
Čudno naključje: ob koroških slovesnostih v Ljubljani je umrl v bol-
nici France Kobenter, prvi slovenski župan pri Sv. Jakobu v Rožu 

Ljubljana, 14. maja 
Bai* na večer, ko je bela Ljubljana po-

zdravljala v svoji sredi naše drage rojake 
iz Roža in smo počastili velikega koroške-
ga narodnega prvoboritelja Franceta Gra-
fenauerja, je stopila k bolniški postelji 
drugega našega uglednega koroškega ro-
jaka bela žena in zamahnila s koso . . . Ob 
2. ponoči je ugasnilo življenje Franceta 
K o b e n t e r j a , prvega slovenskega župa-
na pri Sv. Jakobu v Rožu, kjer je župano. 
val nepretrgoma 16 let. 

Kdo ga ni poznal osebno ali vsaj nje-
govo ime? V mladosti živahen, podjeten v 
gospodarstvu in nič manj v narodnostnem 
gibanju, je bil vedno idealen borec za naše 
pravice. On je bil za prodirajoče Nemce 
čvrsta skala, ki je niso mogli premakniti. 
Pokojni Kobenter je ustanovil pri Sv. Ja-
kobu, ki je postal takrat najbolj zaveden 
slovenski kraj. Prvo slovensko gasilsko 
društvo je organiziral, osnoval je posojil-
nico in bil z župnikom g. Ražunom povsod 
na delu, da so se naši ljudje osamosvojili, 
kjer se je le dalo. Bil je zvest opornik CMD 
in med prvimi graditelji narodne šole pri 
Sv. Jakobu. Kobenter jeva hiša ni slovela 
samo po vsej slovenski Koroški, marveč 
je bila dobro znana tudi tostran Karavank. 
Prihajali so v obiske na Koroško h Ko-
benterjevim vsi slovenski prvaki in na-
rodni voditelji. 

Ko je po svetovni vojni in zlomu Avstri-
je zasedla Koroško naša vojska in seje pri-
pravljal plebiscit, je bil France Kobenter 
s svojo številno družino vsepovsod udele-
žen pri agitaciji za našo stvar. H Koben-
terjevim so se zatekali tudi iz drugih kra-

jev Koroške in iskali tamkaj informacij 
ter pobude, dočim je mlačneže obiskoval 
sam in jih navduševal za jugoslovenstvo. 
Po ponesrečenem plebiscitu se je Koben-
ter umaknil zaradi razdivjanih hord s svo-
jim prijateljem župnikom Gabronom iz 
Skočidola v Podravljah na našo stran in 
je ostala doma le njegova soproga. Takrat 
so pridivjali nemškutarji v hišo, da se ma-
ščujejo, kar so tudi temeljito izvedli: iz-
ropali so hišo dvakrat zapored. Pozneje se 
je Kobenter zopet vrnil, dokler se ni pred 
dvema letoma definitivno poslovil od Ro-
ža in se z vso družino naselil v Lescah na 
Gorenjskem. Tu je preživljal mož, stara 
korenina, tudi zadnje 'mesece svojega živ-
ljenja v miru, vendar ne v popolni sreči, 
močno zagrenjen po udarcu usode, po iz-
gubi naše lepe Koroške . . . Pred dobrim 
tednom se je vedno trdi mož prehladil in 
začutil v vratu silne lolečine. Moral se je 
podati v ljubljansko bolnico, a je med tem 
bolezen že tako napredovala, da ni poma-
gala operacija. V minuli noči je g. Koben-
ter izdihnil svojo plemenito dušo, star 70 
let. 

Za njegovo smrt so danes dopoldne iz-
vedeli v Ljubljani se mudeči ožji rojaki, 
ki so ga hiteli kropit. Ob mrtvaškem odru 
so se z njim in še mnogim drugim znan-
cem orosile oči. 

Pogreb plemenitega, pokojnika, ki zapu-
šča žalujočo soprogo, 4 sinove in 3 hčere, 
ki živijo vsi v uglednih pozicijah v Jugo-
slaviji, bo v soboto ob 15.30 izpred mrt-
vaške veže državne bolnice k Sv. Križu. 

Francetu Kobenterju bomo ohranili do 
zadnjega časten spomin! 

Rudarske krize še ni konec 
Veliko in burno zborovanje Zveze rudarjev v Trbovljah — Jeseniški 
kovinarji priporočajo rudarjem enotno fronto strokovnih organizacij 

Trbovlje, 14. maja. 
Zadnji rudarski shod, ki ga je sklicala 

Zveza rudarjev v Delavskem domu, je bil 
sicer precej buren in se je zaključil s pre-
pirom. pokazal pa je vendarle veliko zani-
manje rudarjev za stanovske zadeve, še bolj 
drastično pa potrebo enotne rudarske sta-
novske organizacije. Shod je bil zelo dobro 
obiskan in udeležilo se ga je tudi mnogo 
članov Narodne strokovne zveze. Predsed-
nik te organizacije gosp. Koren je vprašal 
predsednika shoda gosp. Vrtačnika, če bodo 
lahko govorili tudi člani Narodne strokovne 
zveze. Predsednik je izjavil, da bo dobil 
besedo vsakdo, ki se bo pravočasno prigla-
sil, ko bo prišlo do zadnje točke shodovega 
sporeda: slučajnosti-

Kot prvi je nastopil tajnik Zveze rudar-
jev, ki je razložil, da je država zvišala svoja 
naročila pri TPD samo za 5000 ton mesečno. 
Ministrstvo prometa dobiva od TPD meseč-
ro 55.000 ton premoga in je zaradi tega 
naročila lahko zaposlenih =amo 900 delav-
cev. O ne bo večjih naročil od te ali pa od 
drugih strani, se bodo redukcije rudarjev 
trotovo nadaljevale. Ker s'e ie govornik do-
taknil tudi raznih izjav voditeljev Narodne 
strokovne zveze, je prišlo do ostrih medkli-
cev od te strani. 

Drugi govornik gosp. Hrušovar je razlo-
čil, kako se bodo razdelile podpore. To se 
bo zgodilo po ključu, ki je sestavljen po vi-
šini zaslužka v prvi polovici aprila. Ženske, 
ki so zaslužile tedaj manj kakor 175 Din, 
dobe vso diferenco od rednega zaslužka ali 
pa najmanj 40 Din. Enako dobijo samci, ki 
so zaslužili v isti dobi izpod 240 Din. Onim, 
ki imajo rodbine, pa se delijo podpore, kar 
se tiče minimuma po številu otrok. 

V imenu jeseniških kovinarjev sta po-

zdravila rudarje predsednik Zveze kovinar-
jev gosp. Jeran in tajnik gosp. Toman. Oba 
sta naglašala, da imajo pri vseh krizah, ki 
zadenejo razne panoge delavstva, posebno 
pa še pri krizi rudarjev, največjo krivdo 
podjetja, ki se nikdar nočejo zadovoljiti z 
manjšimi dobički. Rudarji bodo morali 
iskati druge poklice in se to priporoča po-
sebno mladini. Tudi jeseniški kovinarji pre-
življajo težke čase, tudi njim je odpovedana 
kolektivna pogodba, pripravljeni pa so tudi 
na ta boj, ker so vse tri strokovne organi-
zacije v strnjeni fronti. Tako slogo pripo-
ročajo kovinarji tudi rudarjem. 

Ker je bil po teh govorih shod zaključen 
in člani Narodne strokovne zveze niso pri-
šli do besede, je nastalo med zborovalci 
prerekanje. 

Lonec turških zlatnikov 
Celje, 14. maja. 

Te dni je slučajno našla lastnica Šmi» 
govčeve gostilne pri takozvanem Anskem 
dvoru poleg hriba sv. Jožefa sredi od dež* 
ja izprane ceste pred domačo hišo gilit* 
nast lonec v obliki manjše cerkvene pu« 
šice z zarezo na pokrovu. Ko je lonec 
izkopala in razbila, so se vsuli iz njega 
majhni starinski novčiči, o katerih je bila 
najditeljica prenričana, da so iz bakra ali 
s Lične manjvredne kovine. 

Neki strokovnjak, ki pa je prišel slučaj« 
no tudi do nekaterih novcev, pa je ugoto* 
vil, da so to stari turški zlatniki. Baje je 
bilo v loncu okrog 1000 novcev, vendar 
pa jih je lastnica obdržala le kakih 250 
komadov. Zanimivo bi bilo ugotoviti, iz 
katere dobe izvirajo ti zlatniki. 

Grafenauerju 
Kakor smo ze včeraj poročali, 

se je vršil v sredo v Ljubljani 
dobro obiskan Grafenauerjevve* 
čer v proslavo TOletnice zasluž» 
nega koroškega voditelja. Značaj 
in zasluge Franceta Grafenauerja 

' je orisal dr. L C. Oblak v tem* 
peramentnem govoru, iz katere* 
posnemamo: 

Kedar bo pisa' slovenski zgodovinar one-
ga našega najdražjega dela naše domovine, 
s katerim v zvezi se vedno govori o zibel 
ki slovenskega rodu, tedaj bo moral zapi-
sati z debelimi črkami ime Franceta Gra-
fenauerja. Celi dobi bo moral dati naslov: 
Grafenauer. Kajti to ime nI samo oznaka 
ene same posamezne osebnosti, to ime ima 
mnogo večjo, globljo in širšo vsebino: v 
njem je nad pol stoletja zgodovine Slo-
vencev na Koroškem. 

Pa še več! V Grafenauerju, v celi njego-
vi duševnosti, v njegovi očarljivi prepro-
stosti je poosebljena vsa duša tega ljudstva, 
veselje in žalost, velika borbenost in tiho 
trpljenje te dobe. Ime Grafenauer je pro-
gram in simbol. Je program borbe za obsta-
nek, neustrašnega boja za svetinje naroda 
v preteklosti, sedanjosti in bodočnosti, Je 
simbol vere, upanja in ljubezni. 

Predvsem vere tega naroda, ki je trd in 
mehek, bister in veder kakor Je vedro lice 
in čelo našega 70-letnega Franceta Gra-
fenauerja, ki trpi, a ne obupa, kajti on ve 
in trdno veruje, da pravična stvar ne more 
propasti, ker je žnjo Bog. 

Je simbol upanja tega naroda, upanja, M 
ga rodi ta vera. ato je trda in živala nje-
gova volja, ki ne klone nikdar, Je kakor 
trdnjavski zid, postavljen in zgrajen od sa-
mah ciklopov. 

Pa je tudi simlbol najmočnejše sile, sile 
vseh sil, vse premagujoče in vse odpušča-
joče ljubezni, simbol onega dobrega ln od-
kritega srca, ki bije pod navidezno trdo 
skorjo orjaških prsi našega dobrega koro-
škega Franceta. Fravijo, da nemili udarci 
usode, trpljenja in krivice napravijo člove-
ka osornega, odurnega in hudobnega, če 
kdaj in kje na svetu obstoji kaka izjema In 
če je ta teza sploh pravilna, potem je uso-
da postavila izjemo v duši koroškega ljud-
stva. Kajti toliko, kolikor je pretrpelo tekom 
stoletij to ljudstvo, ni pretrpel morda no-
ben narod na svetu; tud.i ni izlapa tako 
neskončno dobrega a aro d a kakor je koro-
ško slovensko ljudstvo. Njegov glasnik pa 
je naš Grafenauer, ki nosi vse te znake 
narodne duše v sebi. 

Kaj vse so z njim počeli Nemci in nem-
čurji, in končno — kako nehvaležna mu je 
bila domovina sama! Ko se je umaknil v 
svoj tihi rojstni kraj pod ZiLske planino 
po trdih bojih in Izkušnjah, ga je toliko ka-
kor pozabila, šele zdaj, ko mu je poteklo 
celih 70 let življenja, se ga je skromno 
spomnila. A on ne nosi srda in gneva v 
svoji duši, ostal je stari Grafenauer. Malo 
siv je že, a ves dober in vesel, neupog-
njen, trd in mehak obenem, tak kakor jo 
vedno bil in kakršen je ves njegov rod. 

Koliko ibl jih bilo na njegovem mestn 
obrnilo hrbet domovini, a on je šel za njo, 
jo nosil v svojem srcu in položil na njen 
oltar vso svojo lepo dušo in ljubezen, pa 
ji zaklical: o, domovina, ti si kakor zdrav-
je! In glejte ga, domovina mu je bila in 
mu je še njegovo zdravje! Težko bolan 6e 
je zatekel v njeno krilo, in ona nam ga je 
zopet vrnila, zdravega .in čilega, žalostnega 
m veselega, vsega takega, kakršen je: ce-
lega Korošca. Bog ga živi še dolga leta! 

Nenavadna stavbna 
nesreča 

Zagreb, 12. maja 
Kakor smo v nedeljo že poročali, se je 

zrušil v Frankovi ulici v Zagrebu del hiše. 
V njeni bližini so bili pričeli graditi novo 
stavbo in so v ta namen izkopavali teme* 

I j e. Po neprevidnosti so pri tem načeli t©< 
melje omenjene hiše, kri se ji je ena stena 
zrušila. To se je zgodilo nekaj po 8. zj., 
ko so nekateri stanovalci še spali. 

Človeških žrtev na srečo nii bilo, pač pa 
je materialna škoda velika, ker je uniče« 
no mnogo pohištva. Slika nam kaže kraj 
nesreče kmalu potem, ko se je zgodila. 
Preostali del zruženega zida so gasilci za« 
radii javne varnosti takoj nato podrli. 

Trdovratno zapeko, katar debelega 
črevesa, napetosti, želodčne motnje, za-
stajanje krvi, nedelavnost jeter, zlato 
žilo, bolečine v kolkih odpravimo z upo-
rabo naravne »Franz Josefove« grenčice, 
če jo izpijemo zjutraj in zvečer malo ča-
šico. Zdravniki strokovne veličine izpri-
čujejo, da učinkuje »Franz Josefova« 
voda celo pri zdražljivem črevesu brez 
bolečin. »Franz Josefova« grenčica se do-
bi v vseh lekarnah, drogerijah in vseh 
špecerijskih trgovinah. 

Letovanje Preporodovcev 
na morjn 

Ljubljana, 14. maja. 
Srednješolska organizacija »Preporod« 

nam Je poslala: / 
Izpolnila se je naSa želja, da bomo lah-

ko tudi Preporodovoi letovali na morju. 
Starešinska organizacija »Preporoda« že 
zbira potrebna sredstva, da ji bo mogoče 
prirediti v letošnjih počitnicah letovanje 
za bolne in slabo situirane srednješolce, 
si z lastnimi sredstvi ne morejo na morje. 

Letovanje se bo vršilo v juliju na otoku 
Kriku, oziroma Hvarn. Stroške bo delno 
krila starešinska organizacija, tako da bo 
znašala vsota za celomesečno oskrbo z 
vožnjo vred 300 Din za osebo. To ugodnost 
boao imeli le člani »Preporoda«. Gotovo je 
vsota malenkostna, Ce pomislimo, da stane 
stumo vožnja 150 Din. 

Ker pa je število udeležencev omejeno, 
opozarjamo vse srednješolce Preporodovce, 
da se čim prej priglase v društvenih pro-
storih, kjer so jim na razpolago tudi vse 
podrobnejše informacije. 

Obenem opozarjamo na to človekoljubno 
akcijo našo javnost, ki naj pokaže, da ne 
pozablja na mladino, ki je potrebna njene 
pomoči. Trdno upamo, da se bodo vsi na-
6lovljenci' našim prošnjam odzvali in nas 
podprli. Organizacija in udeleženci jim bo-
do iz srca hvaležni. 

Nesreča s konjem 
na strmini ob Savi 

t„ LJubljana, 14. maja. 
Veliko srečo v nesreči je imel dane6 

ravnatelj Marijani šč a, g. Kailan, ko se je 
ŝ  kolesjem vozij skozi Ježiico v Gameljne. 
Ko je pravozdl ob 15. onkraj savskega mo« 
stu na Ježdci do gostilne g. Pustavrha, kjer 
vodi tk gostilne ozika steza strmo naivzdol 
proti Saivi, se je konj naenkrat splašil in 
6kooil na stran proti omenjeni steza. Voz« 
ndik je hotel konja pridržati, a je bilo že 
prepozno. Konj je bil že s predujmi no« 
gami na strmem pobočju, zemlja se je udr« 
la pod njim in skotalil seje z vozom nizdoL 

Ko se je še vse kotalilo proti Savi, je 

Kralj kave, 
Francisco Schmidt, je bil morebiti naj-
boljši kolonizator, ki ga je kdaj videla 
Brazilija. Imel je 16 milijonov kavnih 
dreves. Iz njegove prvotne plantaže Mon-
te Alegre prihaja posebno dobra kava, ki 
z dragocenimi vrstami kave Srednje in 
Južne Amerike daje mešanico kave Hag, 
katero poznavalci tako cenijo. — Kava 
Hag ni samo dobra, ampak je tudi brez 
kofeina. Zato daje kot pristna kava naj-
večji užitek brez vsakega škodljivega 
učinka kofeina. Na tisoče zdravnikov vseh 
dežel potrjuje: Kava Hag je za zdrave in 
bolne vsake starosti idealna kava. Kava 
Hag je naprodaj v vseh dobrih trgovinah 
z živili, dobiva se pa tudi v kavarnah in 
hotelih. 

pritekel iz hiše gostilničar g. Pustavrh ter 
se zagnal pred konja, ga za trenutek pr,'« 
držal, potem pa porinil v stran, da ni raz« 
bil voza z g. ravnateljem vred ob steni 
hiše ali pa ob plotu in da ni mogei spra< 
viti voza pod sebe. Učinek pogumnega de« 
janja g. Pustavrha je bil tak, da se je br« 
zina kotanja v n žino zelo zmaj šala in da 
se je voz z g. Kailanom vred prevrnil na 
konja. Precej niziko pod hišo so konja ta« 
koj rešilli izpod voza. Konj je bila samo 
malo odrgtrijen in le neznatne praske je 
dobil tudi ravnatelj g. Kalan. Ce ne bi bilo 
pogumnega dejanja g. Pustavrha, bi se vse 
razblo na nevarni strmini. 

Dimežev sin zasačen pri cerkveni tatvini 
Burno življenje Janeza Knšarja, ki je nezakonsfki sin slovitega roparja 

Dimeža, nekdanjega strahu kranjske dežele 
Ljubljana, 14. maja. 

Po ljubljanskih cerkvah so že dalje ča-
sa opažali cerkovniki in drugi uslužbenci, 
da zmanjkuje iz nabiralnikov drobiž. Pri-
petilo se je tudi, da je našel cerkovnik v 
tej ali oni cerkvi zjutraj ali zvečer puščico 
vlomljeno in je neznani tat pobral iz nje, 
ne samo drobiž marveč tudi kakega kova-
ča, kd ga je namenila cerkvi pobožna du-
ša. Policija je bila seveda na te tatvino 
opozorjena, a navzlic primerni pažnjti tatu 
ni mogla izslediti. Prijet je bil šele davi 
in sicer ga je zalotil mož poetaive ravno pri 
poslu. 

Usoda v osebi civilnega stražnika je za-
lobila starega grešnika 69-letnega Janeza 
Kušarja v Frančiškanski cerkvi ofcrog 7. 
zjutraj, kmalu po maši. V cerkvi je bilo 
tedaj le malo ljudi in je Janez Kušar po-
čakal, da so počasi še ti odšli ven. čim je 
menil, da je sam, se je pomaknil iz klopi 
proti cerfkrveni puščici ob zakristiji, se še 
nekajkrat previdno ozrl naokrog, nato pa 
posegel v žep in pričel delati. S konico 
noža se mu je posrečilo odjprtino puščice 
nekoliko razširiti, nakar je jel ščegetati 
kovače, ki so se nahajali notri, in jih pu-
liti iz puščice. Pcsel mu je šel očividno 
prav dobro od rok, čeprav je močno hitel. 
Namenil se je že k odhodu, ko ie nenado-
ma začul za sebed korake in je naslednji 
hip položil nanj roko stražnik, ki je bil 
ves čas opazoval sumljivega berača, skrit 
za nekim stebrom v cerkvi. NI se motil 
v sodbi, da je neznanec najibrže cerkveni 
tat, in se mu J« čakanje izplačalo. Kušar 
je takoj priznal, kdo je in se aretaciji ni 
prav nič upiral. Rade volje je sledil straž-
niku na policijo, kjer so ga takoj prepo-
znali tudi drugi kriminalni organi. 

Pri telesni preiskavi so našli pri Janeza 
Kušarju 6 kovačev in za okrog 200 Din 

kovanega drofaiža, o katerem je priznal, da 
ga je nakradel deloma po ljubljanskih, de« 
loma po podeželskih cerkvah. 

Janez Kušar je star, vsem varnostnim 
oblastvom dobro znan kriminalni tip. Za 
seboj ima Izredno burno preteklost in jo 
nezakonski sin slovitega kranjskega raz-
bojnika in roparja Dimeža, ki je bfl svoj 
čas strah ln trepet vse dežele. Mati nje-
gova je bila kuharica, ki je živela v šta-
jerskem Gradcu in na/to prišla za njegovim 
očetom Josipom ZJherlom, imenovanim Di-
mežem, v naše kraje. Janez Kušar se je ro-
dil nekje v ljubljansiki okolica — krščen jo 
bil šele z 9 leti — in ®e je pričel, čim je 
dorastel, potepati, dokler ni stopil v služ-
bo pri mornarici, v kateri je služil več let. 
Ko je dal morju slovo, se je zadrževal ne-
kaj časa ob morskih mestih, kjer je zašel 
v najbolj proipalo družbo. Ječo je okusil 
že v Trstu, nakar se je po prestani Ikaizhi 
priteipel nazaj v ljubljansko okolico, kjer 
je popolnoma posnemal svojega očeta, ki jo 
zgorel nekako pred 35 leti v černušlki ope-
karni, kamor se je bil sikril, ko so ga za-
sledovali in pozneje obk« 'Id orožniikt V 
teku let je bil Kušar 32-krat kaznovan in 
je bila njegova največja kazen 8 let, naj-
manjša 1 dan. Vmes je sedel v ječi po 5, 
po 2 in po 1 leto, nekajlfcrat pa tudi samo 
po par mesecev. 

Kušar ima zalbranjen povratek v Ljub-
ljano, a ga to seveda ni moglo zadrževati, 
rta ne bi od časa do časa prišel v metro-
polo, iz katere ni nikoli odhajal brez no-
vega greha. Morda bi se rou posrečilo ne-
kaznovano odnesti pete tudi to pot, če se 
ne bi slučajno nahajal v frančiškanski cer-
kvi stražnik v oivilii, ki ima zaslugo, da Jo 
sedaj stari grešnik zopet na varnem ln b® 
zaradi svoje starosti najbrže komaj še 
fadaj stopil pod svobodno solnco. 

Dva vloma v trgovino in gostilno 
Brezuspešno ponočno 

Kresnice, 14. maja. 
V našem okolišu se pojavijo od časa do 

časa vlomilci, ka jim seveda najbolj diši 
denar, s se radi okoristijo tudi z drugo 
robo. Nedavno so obiskali trgovino g. Jem-
ca v Jevniei, kjer so napravili precej ško-
de. Danes pa je razburil vso našo okolico 
divojni nočni obisk, ki sta ga imeli trgovina 
g. Kača in gostilničarka g. Vehovca. Obe 
poslopja stojita na obljudenem kraju prav 
v bližini kolodvora, zato je verjetna dom-
neva, da so bili vlomilci kaifci okoliški BO-
pridipravi, ki dobro poznajo domače raz-
mere. <"*44Mfl 

V Kačervo trgovino so prlSM skozi okno a« 
zadnji strani hiše. S pomočjo kopača in 
železnega droga so vrgli križ iz okna, na-
kar so v trgovini vse preiskali, razmetali 
paipdrje po predalih, i®drli miznice, celo 
med trgovsko robo so stikali za novci, a 
zaman. Zato so pa prevrnili vso trgovino 
in tako pustili Kačevim za zjutraj nemilo 
presenečenje. 

V sosednji hiši, v Vehovčerrt gostilni, so 
začuli domači po polnočni uri nenaden ro-
pot v hiši. Eden domačih je prižgal luč ter 
pričel natančneje prisluškovati. Ko se mu 
je zazdelo, da se je ropot ponovil, je za-
kričal slkozti odprto okno v noč. Nato Jo 
ropot prestal, Vehovčev pa Jo opazil, kako 
se je izluščila iz teme oseba in izginila v 
noč. 

Vehovčevl ponoči niso SM prav nič V 
gostilno, ko pa so jo ztfutraj odjprM, so «vi-
deli, koga so imeli v posetu. Tudi oni so 
našli po gostilni vse razmetano In prevr-
njeno. Nočni gostje so tudi bu stikali le za 
denarjem, ki ga seveda niso našli. 

Morda bo res prava domneva KresoJča-
nov, da so bili vlomilci domačini ln Je bilo 
udeleženih pri vlomu več bratcev, ki so se 

Za poslado: v 

•ftiirint coteolado 
••••••aUUMUUUM 

»tikanje za denarjem 
1 razdelili v dve skupini In odšli hkrati »s 

posel, pa so bili sredi dela pregnano. 
O kresniškem vlomu so bi M davi dbvo» 

ščeni litijski orožniki, ki so takoj odštt a r 
zasledovamje. 

Br. B. Gregorka 
(član Ljubljanskega Sokola) se je T ne -
deljo pri izbirni tekmi sokolskih prvakov* 
za letošnje mednarodno tekmovanje v P a -

rizu žilavo priboril tretje mesto. Slika ga 
kaže pri plezanju na vrvi, kjer je kot 

drogi dosegel 10 točk. 
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D o m a č e v e s t i 
* Proslava poljskega narodnega praznika 

v Zagrebu. Poljski poslanik na našem -J . L 
ru minister g. dr. Babinski je prispel v 
Zagreb tn mu je poljski generalni konzul v 
Zagrebu g. dr. Roman Lazarski priredil v 
sredo svečan rout. katerega so se udele-
žili številni zagrebški odličniki. V proslavo 
poljskega narodnega praznika se je vrš.ia 
zvečer v glasbenem zavodu svečana aka-
demija. na kateri so sodelovali tudi člani 
zagrebške opere. Poslanik g. dr. Babinski 
se bo zadržal v Zagrebu več dni, nakar se 
vrne v Beograd. 

* Naši izseljenca v Avstriji v težkem po-
ložaju. Z meje nam poročajo: Kakor smo 
izvedeli od skupine naših državljanov, ki 
so si iskali kruha v tujini in so se vrnili 
v okrilje naše domovine, je znano podjetje 
Alpine-Montan-Gesellschaft odpustila več 
tisoč delavcev, med katerimi so zelo priza-
deti naši ljudje, ki so šli v tujino s trebu-
hom za kruhom. Gre, kakor se nam zatrju-
je, za več sto Jugoslovenov. Velika tkalni-
ca Weiss v Lipnici je skrčila svoj obrat in 
odpustila 800 delavcev. Tudi tu je priza-
detih pribl^no 100 naših delavcev, 

* Učiteljstvu srezov Novo mesto in Kr-
ško! Kakor ie bilo že javljeno. bo preda-
val v nedeljo 17. t. m. dopoldne v -okviru 
sokolskega prednjaškega tečaja v Treb-
njem posebej za učiteljstvo znani sokolski 
predavatelj br. Lavrenčič Ivan, profesor 
telovadbe iz Maribora o moderni telovadbi 
Ker bo predavanje v zvezi z nastopom de-
ce. se bo vršilo zunaj na travniku pri Ma-
rofu. Začetek točno ob 10. dopoldne. Do-
poldansko predavanje bo namenjeno šol-
ski telovadbi, popoldansko pa sokolski 
vseh oddelkov 1 

* Knjigo »Planina smrti«, ki jo le spisal 
Jeras Josip, dobrovoljec v bivši srbski ar-
madi, priporoča ministrstvo prosvete z od-
lokom P. br. 1673 na predlog glavnega 
prosvetnega sveta v nakup vsem šolskim 
knjižnicam. Knjigo, v kateri je opisana tra-
gedija srbskega rodu in njegove vojske v 
albanskih planinah 1915, tudi mi toplo 
priporočamo vsem ki je še nimajo v svoji 
knjižnici. Naroča se na naslov Jeras Josip, 
Ljubljana. Levstikova 21.. ter stane s pošt-
nino 21 Din. 

+ Izlet Jadranske straže na morje. Izlet-
ri! odbor Jadranske straže obvešča člane 
prijavnike, da se bo vršil izlet na morje 
točno po programu v dneh 23.. 24., 25.. 26., 
do 27. t. m. Zaradi prometnih zaprek bo 
odhod iz Ljubljane v soboto 23. t. ra. ob 
16. Udeležnik; naj bodo vsaj četrt ure pred 
odhodom vlaka na peronu, kjer dobe zna-
ke in potne listine. Posebni vagoni bodo 
nosili napis »Jadranska straža, Ljubljana«. 
Izletni odbor prosi ponovno priglašence, 
naj nemudoma vpošljejo zneske po 850 Din 
ker vsako zavlačevanje napravlja odboru 
velike neprilike tako glede prijav za pre-
nočišča kakor tudi glede obračunov in 
splošne jasnosti. Prostih je še 20. mest. 
Zahtevajte takoj položnice, ali pa nakažite 
zneske z nakaznicami. Cas hiti in nujnost 
je potrebna. Prijavite se in plačajte takoj. 
Odbor: Ljubljana. Vogelna ulica 3. 

* Asfaltiranje ceste Split-Solin, ki le bilo 
svoječasno zabranieno, se bo ponovno za-
čelo. Asfaltiral se bo oni del ceste, ki gre 
skozi mesto, tako da se bo asfaltirali cest-
ni de! med Splitom in Solinom spoii! z 
asfaltiranimi ulicami. 

* Ugleden madžarski sfikar v OsJjeku. 
Te dni je prispel v Osijek madžarski sli-
kar Azel, ki pregleduje tamošnje stare sli-
ke in jih analizira, iz katerega časa izha-
jajo. Našel je v Osijeku celo vrsto drazo-
cenih starih slik. Tako je odkril pri banč-
nem uradniku Mahuljki sliko iz 16. stoletja, 
ki jo je ocenil na 200.000 Din. 

* Ostješki peki so povišali cene knihu. 
V torek 12. t. m. so osiješki peki podražili 
kruh za 50 par pri kilogramu. Povišanje 
cen utemeljujejo s povišanimi cenami za 
moko. ki se je zadnje dnfj podražila za 40 
par pri kilogramu. 

* Saharin v sob! Matere božje. Z Gorenj-
skega nam pišejo: »Jutro« je že poročalo, 
kako so romarji, vračajoč se od Sv. Eme 
ra Koroškem, vtihotapili v našo d T Ž a v o 
razne predmete. Imeli so pri sebi tudi soho 
matere božje, ki je bila znotraj votla. V 
to votlino so stlačili več kilogramov saha-
rina, ki so jim ga oblastva zaplenila. Hu-
domušni ljudje zbijajo sedaj na račun teh 
nesrečnih romarjev vsakovrstne dcrvtipe. 

+ Uboj v silobranu. V vasi Preboju pri 
Ljubuškem se je zgodil v nedeljo uboj v 
silobranu. 32 letni Vid Gavran, oče treh 
otrok, se je vrnil pijan i<z Vjtine domov v 
Proboj, kjer je pred hišo svojega tasta Ni-
kole Zovka naletel na 18 letnega fanta To-
mi slava Bo rasa, ki se ie razgovarjal z nje-
govo svakinjo. Gavran je zahteval, da se 
mladenič odstrani. V tem ie pa tudi že za-
grabil nož, skočil za mladeničem in ga 
udaril z nožem. K sreči je bil nož v nožni-
ci, tako da mu ni prizadejal večje poškod-
be. Med tem ko je Gavran skušal dobiti 
nož iz nožnice, je Boras izza pasu potegnil 
svoj nož in ga z vso silo zabodel Gavranu 
v srce, tako da se je ta mrtev zgrudil na 
tla. Orožniki so ubijalca aretirali in -a iz-
ročili v zapore v Mostarju. 

+ Kvartopirec je ubil svojega tovariša. 
V neki periferijski gostilni v Novem Sadu 
so kvartali. Ko je enemu kvartopirskih 
pajdašev, Aleksandru Kolesarju, zmanjkalo 
denarja, je vzel izpred sokvartopirca 22 
letnega delavca Radivoia Vasica desetak s 
pripomnjo. da je tako likvidiran neki star 
dolg. Vasica je to silno razburilo. Nastal je 
prepir in nato pretep. Atletsko razviti Ko-
lesar je naposled popadel Vasica in ga vr-
gel na kameniti pločnik pred gostilno. Va-
siču je na kamenju počila lobanja in mu 
je kri zalila možgane. Bi! ie v neka! tre-
nutkih mrtev. 

* Obsodba vaških ponarejevalcev tisoča-
kov. Pred varaždinskim sodiščem se je v 
torek ves dan vršMa razprava proti trem 
vaškim ponarejevalcem tisočakov. Marca 
so se pojavili v Hrvatskem Zagorju v pro-
metu štiri ponarejeni tisočaki. Preiskava je 
ugotovila, da je bankovce izdelal posestni-
ški sin Stjepan Horvat-Cešljaš iz Sčepanje 
njegov brat Giuro jih je spravil v promet, 
a njun 63 letni oče Lovro ie vzel denar, ki 
ga ie Gjuro dobil za falzifikate. Tisočaki 
so orecei dobro ponarejeni in jih je zlasti 
ponoči težko ločiti od pravih. Zato jih ie 
tudi Gjuro v mraku spravil med ljudi. Vsi 
trije so se izgovarjali, da so prišli na misel 
ponarejanja denaria zaradi zadolženosti. 
Obsojeni so bili: Stjepan na poldrugo leto 
rob?je rn 600 Din globe. Gjuro na eno ieto 

robije in 300 Din globe, stari Lovro pa na 
tri mesece strogega zapora in 300 Din zlo-
be. 

Iz LJubljane 
o— Izletniki in tudi kopalci so prišli na 

praznik Vnebohoda popolnoma na svoj ra-
čun. Vreme se je te dni ustalilo in pomlad-
na narava se bohoti v naravnost razkoš-
nem zelenju in cvetju. Solnce je izredno 
pridobilo na moči in smo sedai končno ve-
ljavno vrgli površnike v kot. pardon v 
omaro. V krasnem prazničnem jutru so od-
hajale iz mesta cele množice izletnikov, ki 
so naskočili jutranje vlake in se deloma 
odpeljali pogledat višje gori na Gorenjsko, 
dočim so se drugi porazgubili v okoliških 
logih in bregovih. Mnogo obiskovalcev je 
imela včeraj Katarina, Šmarna gora se ie 
zopet ponižala zaradi silnega navala Ljub-
ljančanov. Se v mestnem logu je vladalo 
ves dan tako življenje, kakor že zlepa ne. 
Po vseh tratah ob Malem grabnu je bilo 
čuti živ žav otrok in odraslih, ki so izko-
ristili solnčno dan in odšli v travo in med 
cvetje. Včeraj so se tudi pojavili v večjem 
številu ob vseh vodah prvi kopalci, ki pa 
so zaenkrat še tako nedolžno beli kakor 
cvetje na hruškah. V Ljubljani sami je bilo 
dopoldne precei nrometa, popoldne pa se 
je večji del vse razgubilo v okolico. Soln-
ce je neutrudno prigrevalo, a v poznem po-
poldnevu so prilezli od severa na nebo 
precej gosti oblaki, ki so se tudi že javili z 
enkratnim samim gromom, nakar jih je ne-
naden veter od zapada kakor na povelje 
zopet ognal daleč tja nazaj v Kamniške 
planine. Večer je bil zopet miren. Vpraša-
nje ie samo še, kako se bo odrezala današ-
nja Zofka, trabantka ledenih patronov. ki 
so letos srečno za nami. 

u— Prvi slovenski komorni kvartet, ki 
je sestavljen iz samih domačih moči, na« 
stopi drevi ob 20. v Filharmonični dvora« 
ni. Na sporedu je Mozartov 'o Ravellov 
godalni kvartet ter Novakov Idlavirekj trio. 
Komorni večer priredi ravnateljstvo drž. 
konservatorija s svojima gojenci. Toplo 
priporočamo obisk tega večera, da s tem 
pokaže obonsfcvo zanimanje za prireditve 
take vrste. 

u— Ljubljanska opera. Jutri se uprizori 
prvič v letošnji sezoni Wagnerjeva opera 
»Večni mornar«, ki je dosegla pred leti na 
našem odru zelo velik uspeh. Zasedba je 
prvovrstna, po večini nova. Naslovno par-
tijo bo pel g. Primožič. Sento ga. Th/ierry-
jeva, Dalanda g. Križaj, Erika g. Marčec, 
krmilarja g. Mohorič. Dirigiral bo dr. &va-
ra, režira prof. Sest Inscenacija je po na-
črtu g. Uljaniščeva deloma nova. Pred-
stava bo za red A. 

u— Koncert Rdečega križa, ki se bo iz« 
vajal v ponedeljek 18. t. m. ob 20. v veliki 
unioneki dvorani, obeta biti zanimiva pri« 
reditev, k! bo zbrala vse ljubljanske sloje 
v prijetni družabnosti. Prireditveni odsek 
6e trudi, da bo lahko vsak posetnik k on« 
certa zadovoljen, saj bo imel priliko čuti 
pevske točke gdč. Majde Lovšetove in pri* 
ljubljenega vokalnega kvinteta (gg. Steber« 
nik. Jug, brata Petrovčič in Šulc) ter zani« 
mi vi orkester na orglice, ki bo v Ljubljani 
prvikrat javno nastopil. Ruski ples kot 
točko Ruskega rdečega križa bosta izvajala 
baletni mojster g. Golovin in gdč. Gizela 
Pavšičeva. Po koncertu se bo vršil ples 
ob ©viramju jazz=banda »Sonny«bov«. — 
Vstopnice se dobe v Mitični knjigarni na 
Kongresnem trgu po 5 do 25 Din. 

u— Dela za tramvaj tudi na praznik niso 
počivala. Delavci so bili včeraj pri tram-
vajskih delih v Šelenburgovi ulici in na 
Rimski ter Tržaški cesti vpreženi^ves dan. 
Nedavno še povsem razkopana Šeienbur-
gova ulica dobiva zopet lepše lice in bodo 
zaradi intenzivnega, skoro neprekinjenega 
dela delavci kmalu popolnoma gotovi. 
Včeraj so že pričeli polagati med tračnice 
s pričetkom pri pošti in dalje proti Knaflje-
vi ulici impregnirane lesene kocke, ki so 
Jih tudi že pričeli zalivati z bitumnom. To 
je črna, smoli podobna snov. Kuhajo jo v 
velikem kotlu v Knafljevi ulici, odkoder se 
daleč na okrog širi ne ravno blagi vonj in 
dim. Navzlic smradu pa so tudi včeraj 
mnogoštevilni firbci vztrajali pri zalivanju. 

o— Velesejmišče popravljajo. Pred letoš-
njim velesejmom so pričeli s temeljitejšim 
popravilom starih lesenih objektov, pa tu-
di s popravilom na mnogih mestih že pre-
cej pokvarjene lesene ograje. Enako po-
pravljajo tudi manjše paviljone v sredi ve-
lesejmašča. urejajo pota in drugo. Zadnji 
čas, saj je velesejem takorekoč pred dur-
mi. 

u— Ljubljančan! še vedno ne ztvajo tele-
fonirati. V Ljubljani se skoro redno doga-
ja. da telefonirajoče stranke vprašujejo 
klicane, kdo je pri telefonu. Ta grda ljub-
ljanska razvada nasprotuje mednarodnem 
običaju, da se mora najprej tisti, ki kliče, 
predstaviti klicanemu in šele potem tega 
povprašati po imenu. Saj tudi sicer tujec, 
ki pride v tujo hišo ne vpraša najprej do-
mačina po imenu, nego se prej predstavi; 
izjema velja Ie v primeru, če ne ve, ali je 
prišel na pravi naslov. Pri telefonu pa ta-
ke izjeme niso uveljavljene, nego se zveza, 
če je n^načna. prekine z onrnstitvMo 

u— Oblastni odbor Jadranske Straže 6e 
je preselil iz Kapiteljske ulice 3 v Vego« 
vo ulico 8 (dvorišče). 

u— Prostovolino gasilno društvo Ljub« 
ljanasBarje priredi v nedeljo 17. t. m. ob 
3. popoldne vrtno veselico s plesom in sre« 
čolovom pri načelniku Vrbincu na Ilovici. 
Za dobro pijačo in jedačo je preskrbljeno. 

u— Mlad oporokar. V torek 12. t. m. do« 
poldne se je vil nrofa" Sv. Križu skromen 
pogreb. Pokopavali so še ne 9 let starega 
učenca drugega razreda šole iz Poljan nad 
Škofjo Loko Lojizka Kisovoa. Dečka je ne« 
davno ožulil čevelj in ko je postalo top« 
leje, ie šel deček s tako nogo bos na pro« 
sto. Tako se mu ie rana zastrupila in pri« 
sad'la. Domači zdravnik je odredil, d i ga 
je oče prepeljal v Intbliamsko bolnico, kier 
mu tudi niso mogli več pomagati. Deček 
je čutil, da bo moral umreti, in je napra« 
vil oporoko o sv onem sicer skromnem pri« 
hramku dobrih 200 Din. Vse -'metje je vo« 
Iiil svojim sestricam, le nekai desetakov ie 
določil za mašo. ki se nuj čita v domači 
župni cerkvi. Njegova poslednia želja, ki 
se mu je tudi :zrpofin'Ta, ie bila. da so ga 
mrtvega oblekli v najlepšo njegovo sra/jeo. 
Vse to je povedal dan nred smrtio oč^tn. 
ki ga je v bolnic? zadnjikrat obiskal. Deč= 
kov pogreb je srečka četa vojakov, ki mu 
je izkazala voiaflki pozdrav. Prizadeta 
rodbini nase sožažje! 

Površnike, obleke In vsa 
druga oblačila za gospode 
in deco nudi v največji iz-
biri tvrdka J. M ACER, Ljub-
ljana, Aleksandrova c. 12. 

u— Hud možak. Na Dunajski cesti je bil 
včeraj zjutraj izsleden in aretiran 39 letni 
Friderik G., po poklicu akviziter. Prijeli ^o 
ga na prijavo Josipine N.. stanujoče v Ro-
bovi ulici. Fric ie živel do nedavnega ča-
sa z Josipino v skuonem gospodinjstvu in 
ji v marsičem tudi pomagal. Zadnji čas pa 
sta se pričela prepirati in je postajal meža 
kar čedalje boli nasilen. V hiši je povzročal 
večne prepire in je mnogokrat prišlo do 
prav razburljivih prizorov. Grozil je Josi-
pini tudi s sekiro, pred par dnevi pa ji je 
v jezi razreza! obleko, dočim je boljšo ro-
bo odnesel in prodal. Oškodoval je svojo 
gospodinjo za 5400 Din. nato pa izgini!. Se-
daj je Friderik v zaporu na policiji in bo 
prihodnje dni oddan sodišču, kjer ga bodo 
sodili zaradi tatvine in hudobne poškodbe 
tujega imetja. 

I:t Celja 
e— Koroški rojaki Iz prelepega Roža 

prispejo v Celje danes s popoldanskim ljub-
ljanskim osebnim vlakom. Zvečer bodo vpri-
zorili na prav originalen način v tukajš-
njem mestnem gledališču narodno Igro »MI-
klova Zala«. Vsak zaveden Celjan naj si Se 
v teku današnjega dne gotovo nabavi vstop-
nico za večerno predstavo v predprodajl 
v knjigarni Goričar & Leskovšek ali v Mo-
horjevi knjigarni. Gledališče mora biti pol-
no, da pokažemo dragim rojakom svojo 
bratsko ljubezen in trdno vez, ki še ni prav 
nič popustila kljiib ustvarjenim mejam in 
neizprosnemu toku zgodovine. 

e— Planlnarji in izletniki se obveščajo, 
da so od Savinjske podružnice SPD oskr-
bovane poleg Celjske Se naslednje koč«* 
Mozirska. Piskernikova in Tillerjeva koča 
v Jx>garski dolini. Koča na Korošlcl, kjer 
najdejo smučarji še vedno dovolj snega za 
svoj šport, bo otvorjena ob BinkoStlh. Pri 
Celjski koči so predvidena nekatera popra-
vila in preureditve. Med dragim bo odstra-
njena uta, ki je doslej deloma zapirala raz-
gled proti Savinjski dolini. Vse ostale na-
prave so Izpopolnjene ln beleži koča ved-
no številneši obisk celjskih ln drugih >ma» 
loturistovc. 

S l a v n o s t n o 
poskusno kuhanje plemenitega ka-
vinega zrnja, priredi največja uvoz-

na tvrdka na kontinentu 

Julio Mefnl d, d, 
v svoji podružnici v CELJU, Kralja 
Petra cesta 10 v soboto 16. maja, h 
kateremu se cenj. občinstvo najvljud-
neje vabi! Ljubitelji dobre kave! Ne 
zamudite prilike poskusiti mešanico 
kave, ki je od vseh strokovnjakov, 
z 10-letnimi izkustvi sestavljena 
iz plemenitih vrst, s posebnimi 
stroji pražena in zato na višku te 
umetnosti. 

Vsak gost dobrodošel! 

JULIO MEINL D. D. 
CELJE , Kra l j a Petra cesta 10. 

Fanta je najbrže v ledeni Dravi prijel krč. 
ki ga je onesposobil za plavanje. 

a— Špebarji. V torek zvečer je imel ma-
riborski občinski svet sejo. v kateri je 
zavzel končno stališče v vprašanju špehar-
r jev na mariborskem trgu. Sklenjeno je 
bilo, da se zadrugi špeharjev v Prepoljah 
dovoli postaviti na trgu 40 stojnic za svoje 
člane. Seveda morajo stojnice ustrezati 
vsem higi.ienskim in drugim predpisom. 
Svinje morajo biti zaklane v mariborski 
mestni klavnici. 

a— Policijska kronika. Aretirana je bi-
la včeraj Amalija Kavarjeva zaradi pote-
puštva in tajne prostitucije. Vloženih je 
bilo včeraj 18 prijav, od teh 12 zaradi pro-
metnih prestopkov. Med prijavami so 4 
razgrajači (za izpremembo po dolgem ča-
su) in tudi že dva kopalca, ki sta si po 
svoji volji izbrala kopalni prostor, kate-
rega pa je slučajno policija prepovedala. 
Vseh poročil o raznih dnevnih dogodkih je 
bilo 6. 

a— V sezoni tatičev koles. Dijaku Mi-
haelu Hladetu je še neizsledeni tat odpe-
ljal iz kleti gimnazije med poukom kolo 
tipa »Oppel«, vredno 1600 Din. šolski slu-
ga je sicer v tistem času opazil nekega 
mladeniča, ki se je smukal okrog koles, re 
more pa potrditi, ali je dotičnik kakšno 
kolo odpeljal, ker je bil v onem trenutku 
slučajno zaposlen. 

a— Posebno arobulančno postajo je ure-
dila na Mariborskem otoku reševalna po-
staja zaradi dotoka kopaliških gostov. Am-
bulanca bo trajno poslovala vso sezono. 

a— Hudi psi. V Gubčevi ulici na Po-
brežju je popadljiv pes ugriznil 12-letno 
Vido Selanovo v levico. Enaka nezgoda je 
zadela upokojenega generala Antona Le-
siča, ki ga je na Meljskem hribu ugriznil 
pes v desnico. Obema ponesrečencema so v 
ambulanci reševalne postaje nudili prvo 
pomoč. 

Iz življenja na dežel? 
LIT IJA. Litijska osnovna šola bo po« 

6vetila dan prvega sv. obhajila materinski 
proslavi. Po cerkvenem opravilu to soboto 
zjutraj se bo vršila v litijskem Sokolskem 
domu akademija šolarske dece, ki bo na« 
stopila s prav pestrim srporedom. Začetek 
bo ob 8. zjutraj, vstopnine ni. Starši, zla« 
sti pa matere, ki jim je akademija na« 
menjena, se udeleže proslave polnoštevilno. 

KKIŽEVCI PRI LJUTOMERU. Tukajš-

Gospodarstvo 
Nemški fiasko 

na hmeljskem trgu 
>Berliner Tageblatt« od srede 13. t. m. ob-

javlja daljši članek o ponesrečenih valoriza-
cijskih eksperimentih na hmeljskem trgu. 
Kakor znano, je bila lani z državno in ba-
varsko finančno pomočjo ustanovljena druž-
ba za promet s hmeljem, z namenom, da 
prepreči padanje cen na hmeljskem trgu. 
V početku ie sicer u=polo ceno dvigniti pre-
ko meje, ki odgovarja tržnim razmeram, 
potem pa je prišla reakcija. cene so pričele 
naglo padati in danes je družba primorana 
prvovrstni hmelj, ki ga ie lani nakupila po 
110 mark za stot od 5ft kg. prodajati v ino-
zemstvo po 35 mark. Ogromno izgubo trpi 
seveda država. Tudi Češkoslovaška je uved-
la akcijo za obdržanje cen. toda na višini, 
ki je bila za najboljši žatoški hmelj za po-
lovico nižja nego ~ Nemčiji. 

Sedaj skušajo položaj zboljšati s poviša-
njem uvozne carine in z uvedbo prisilne 
porabe domačega hmelja. Pivovarska indu-
strija ne more prevzeti še preostalih koli-
čin. ker je za daljšo dnbo zaJožena, pro.iu-
centi pa »e branijo skrčili obdelano p!o«kcv 
(kakor v drugih državah, kjer gre redukcija 
do 50%) in izjavljajo, da naj to slori ino-
zemstvo. Znaten del nemškega pridelka ni 
primeren za kvalitetno produkcijo piva, za-
to odklanjajo privovarne prisilne odredbe 
glede porabe domačega hmelja. Valorizacij-
sko akcijo je Nemčija izvedla, ne da bi za-
vezala hmeljarje, da skrčijo produkcijo, ka-
kor je bilo to izvedeno v češkoslovaški. 
Sedaj razmišljajo o novih ukrepih, kakor 
n. pr. o uvedbi izvozne premije, ki jo pa 
družba za promet s hmeljem odklanja, in 
o uveljavljenju zvišane carine od 60 na 
150 mark (pred vojno je bila carina 20 
mark). Vezanost sedanje carine v pogodbi 
s Francijo je že na podlagi zadnjih poga-
janj ukinjena, potrebna pa ie tudi revizija 
tozadevne določbe v pogodbi z Belgijo. Pa 
tudi povišanje carine ne bo moglo prinesti 
koristi, ker bo pri umetno držanih visokih 
nemških cenah onemogočen izvoz slabejšega 
nemškega hmelja, ki preostaja. Francija pa 
se hoče tudi obraniti eventualnega dumpin-
ga z nemškim hmeljem in razmišlja prav 
tako o povišanju carine in o podobni prisjlm 
porabi domačega hmelja, kakor v Nsmčiji. 
Vsi ti ukrepi po mnenju omenjenega lista 
ne bodo mogli prinesti ozdravljenja. za_ kar nje gasilno društvo bo imelo 17. t. m. bla-

goslovitev novo nabavljene avto-motorne I T ' y "prvi vrsti 'potrebno temel jito skrčenje 
brizgalne. Obeta se nad vse velik obisk ^ s a j P n e p0Vršine za kakih 50 kar 
uniformiranega gasilstva. Gasilno društvo m o < y o g e prisilno izvesti že na podlagi nov 
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e— Prava poletna vročina je vladala vče-
raj v Celju, kakor tudi v vsej prostrani 
okolici. Mesto je praznovalo in je bilo po-
poldne, izvzemši ožji krog šabistov in obi 
čajnih kavarniških gostov, skoro izumrla 
V Savinjinih valovih pa se je hladilo že 
precej vročekrvnih dvonogih »žab«. Bre® 
vsake pomladi smo se takorekoč znašli v 
vročem poletju. 

e— Državna krajevna zaščita dece In 
mladine priredi v soboto 6. jnnija cvetlični 
dan. Prosimo vsa društva, da se ozirajo na 
ta dan in ne prirejajo konkurenčnih prire-
ditev. 6. junij naj bo posvečen izključno 
naši ubogi decl! 

e— Mestni kino bo predvajal drevi ob 
pol 21. premijero zvočnega filma »Dimitrij 
Karamazov« s Fricosi Kortnerjem v glavni 
vlogi. Predigra 2 zvTcoi enodejankl. 

Iz Maribora 
a— Krstna predstava Izvirne groteske. 

V sredo zvečer smo imeli v našem gleda-
lišču krstno predstavo dr. Grumove dvo-
dejanke »Dogodek v mestu Gogic. Navzoč 
je bil tudi pisatelj sam. Občinstvo mu je 
prirejalo velike ovacije in je prejel tudi 
nekaj vencev. Tudi igralcem ln režiserju, 
ki so vsi svojo nalogo častno izvršili, so 
bile prirejene ovacije in so prejeli cvetje. 
Igra je pokazala, da se da drama sijajno 
režirati in inscenirati, kar so mariborski 
igralci storili s pravim razumevanjem in 
podajanjem. Kakor čujemo, je igra tudi 
na repertoarju ljubljanske drame, ki jo bo 
igrala kot otvoritveno predstavo prihodnje 
sezone. 

a— Komorni večer v dvorani kina Apolo. 
V ponedeljek, 18. t m. priredi ravnatelj-
stvo drž. konservatorija v Ljubljani ko-
morni večer v dvorani! kina Apolo, na ka-
terem izvajajo gojenci drž. konservatorija 
izbran program, ki ga je naštudiral tudi 
nam Mariborčanom dobro znani prof. Jan 
šlis. Izvedba bo prav dobra in večer bo 
imel popolnoma koncertni značaj. Aranžma 
večera ima v rokah mariborska Ljudska 
univerza. 

a— Utopljenec v Dravi agnosciran. Ka-
kor smo včeraj poročali, ie neki mladenič, 
ki se mu ie sredi deroče Drave pod dr-
žavnim mostom prevrnila sandolina. utonil. 
Njegovega trupla sicer kljub intenzivnemu 
iskanju še niso mogli najti, pač pa se je 
brezdvomno ugotovilo, da ie postal prva 
žrtev letošne sezone v Dravi 18 letni, že 
dalje časa brezposelni natakar Rudolf 
Seifried. stanujoč na Ruški cesti št. 2. Fant 
je bil navdušen pristaš vodneg.i športa ! « 
je verzija o nameravanem ^amutioru za-
radi brezposelnosti brez podlage. Gre 
namreč zgolj za nepričakovano nesrečo. 

Pri revmatičnih 
bolečinah 

protinu, ishiasu, boleznih prehlada učinku-
jejo Togal-tablete naglo in sigurno. Togal 
razkroji sečno kislino in vpliva tako na-
ravnost na koren bolezni. Nad 6000 pri-
znalnih izpovedi zdravnikov! En poizkus 
zadostuje! V vseh lekarnah. Ima neštevilna 
priznanja tudi v zastarelih slučajih. 

se pripravlja z največjo vnemo za ta dan. 
Preskrbljeno je za jedačo in pijačo ter za 
razvedrilo. 

M A L A NEDELJA. Sele moj je zbudi 
sadno drevje, ki je vse v cvetju in daje 
kmetovalcem unamie na obilen pridelek v 
jesena. — Narodnoakulturno društvo je pri« 
redilo v vsakem oznru dobro uspa.o po« 
mladno akademijo. Naslonila sta 
pevski zbor in godba r.a pihala in uprimo« 
rila 6e je Meškova drama »Pri Hrastovih« 

ga provenijenčnega zakona. 

— Akcija za sanacijo dunajske Kredit-
anstalt je v polnem teku. Avstrijski par-
lament je že odobril poo-blastila vlade za 
izdajo državnih zakladnik bonov v višin! 
150 milijonov šilingov (100 milijonov za 
sanacijo Kreclitanstalt in 50 milijonov z* 
državno blagajno). Kakor je razvidno -Z 
motivnega poročila, ki je bil predložen par-
lamentu se bo Izguba od 140 milijonov s.5-

delniške glavnice (za 25 odst ) nadaljnjih 
29.4 milijona šilingov !n s popolnim uni-
čenjem delnic, ki jih da na razpolago hiša 
Rotscliiki, 7.5 milijona šilingov, skupaj to-
rej z odpisi 76.5 milijona šilingov. V go-
tovini pa bo krito 63.5 milijona Din izgu-
be. Država bo vplačala 100 milijonov, od 

Akademijo so poselili gostje iz raznih kras ]_;n,?ov krila takole: z odpisom rezerv bo 
jev, tudi domačini niso zaostali. \ V so j kritih 39.6 milijona šilingov, z redukcijo 
dali društvu novo vzpodbudo za nadaljnje 
prosvetno delo in je upati, da postanejo 
stailni obiskovalci društvenih prireditev in 
obiščejo večkrat maflonedeljski hribček, k ; 

nudi izletnikom krasen razgled. 
GOMILSKO. Tukajšnji Sokol priredi v 

nedeljo 17. t. m. javni telovadni nastop s 
pričetkom ob 15.30. Sodelovala bodo tudi I t ^ a 414 z a kritje izgube, ostanek pa za 
vsa sosednja društva. Prijatelji Sokolstva - -
vabljeni, da prirede v nedeljo majske iz« 
lete na Gomilsko. 

DOLENJSKE TOPL ICE. V nedeljo se 
je vršil na Toplicah roditeljski sestanek, 
na katerem je predaval šolski upravitelj 
g. Gregorc o vzgoji mlad;ne. Sestanka se 
je udeležilo zlasti veliko mater šolske mla« 
dine, kateremu je bilo predavanje v prvi 
vrsti namenjeno. — V nedelijo 17. t. m. bo 

uspeha pri zabavanju našega občinstva. 

nove delnice. Narodna banka bo za kritje 
izgube dala državni delež na dobičku od 
11.9 milijona šilingov, tako da bo država 
dejansko da'a za kritje Izgube 53.3 milijo-
na šilingov. Hiša Rotschild pa bo poleg 
omenjenih delnic za 7.5 milijona Din, dala 
za kritje izgube 12.3 milijona šilingov. Osta-
la nova sredstva v gotovini bodo porablje-
na za izdajo novih delnic, in sicer 58.6 mi-

4 . . Iijona šilingov od države, od Narodne ban-
predaval kmetijski uradnik p r sreskem k e 1 8 1 ) n ^ M š e R0tsChild 10 milijonov 
načelstvu iz Novega mesta takoj po prvi šilingov, 
rutranii maši v šoli v Toplicah o zatiranju I 
iT „..JJ masi » » F „ , = Prošnje ra carine prost nvo» ftro-
škodljivcev v-nske trte m o zelenem pre« Trgovinsko ministrstvo sporoča vsem 
ceplajnju trt, zlasti smarnice. Ker je pre« i n t e r 6 s e n t o m < d a s e p r o š n i e n a industriisko-
davanje za vinorodne kraje zelo aktualno, o b r { n - o d d e ] e k t e „ a inini-strstva zaradi izda-
je pričakovati, da bo^dobro obiskano j e u v e r e n i a z a c a r i n e p r o 5 ! t u v o z n e b n d o 

PREVALJE Tukajšnji brivec g. Dupc j e m a l e y p r e t f e s > ^ ^ i l e c o r j _ 
Josip se preseli v n a j k r a ^ e m času na au« g { n a ] n e f a k t u r e ne predloži dva prepisa 
šak, kjer si je najel veoji brivski saion. f a k t u r e ( o v e r ov l j ena od prosilca). V faktu-
Tukajšnja narodna društva ga bodo pre- r a h m o r a b J t } t o ? n Q o z n a g e n a t e ž a p r e d lne-
cej pogrešali a, ker se le„. udejstvova na z a k a t e r e se zahteva uverenje za cari-
vseh poljih društvenega življenja. Želimo n g p r o g t UVQZ_ 
mu v novem kraiju mnogo sreče! — v ne« = g k r f e n 1 j e i i m e i j? k ih kultur. Srednjeev-
deljo 17. t. m. ob 20.30 uprizori dramski r o p g k i h r n e l i s k i 1 ] r a d f s e d e ž v zatcu. čSR) 
odsek našega Sokola burko v 3 dejanj-.n objavlja začasne številke o skrčenju hmelj-
»Sladkosti rodbinskega življenja« kot za« pk1h k u i t u r . To skrčenje znaša v žateškem 
kljjuček sezone. Igralcem želimo mnogo j o k o ] i g u 3 5 _ 4 0 v o u st eškem 35—40%. v 

dubskem 52%, v Poljski 40% in v Bački 
10—15% (skupna redukcija je tu že lani 
dosegla 70 %). Nemčija. Alzacija in Savinj-
ska dolina še niso javile podatkov. 

= Rekordno nizka cena bakra. Po zad-
njih fluktuacijah cen na kovinskem trgu je 
že ob koncu zadnjega meseca cena bakra 
ponovno dosegla najnižjo lani zabeleženo 
ceno, namreč 9.80 dolarskih centov cif ev-
ropska luka. Sedai pa je zaradi ponovnega 
poslabšanja tendence mednarodni kartel za 
baker ponovno znižal ceno na 9.25Vi centa 
in je s tem cena dosegla nov nižinski re-
kord- JSORZE 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda trgovala le za aranžma po 
425. Od ostalih drž. papirjev so imeli 
zaključke 7-odst Blairovo posojilo (kaša) 
po 82.50 in 7-odst. Seligmanovo posojilo po 
85.50. Med ba.nčnimi vrednotami je Union 
banka pupnstila na 171—173, zaklj., Trbo-
veljska pa je nazadovala na 290 zaklj. Pro-
met je bil še v Gutmannu po 129 do 130. 

Devize. 
Beograd. T ̂ -don 275.89 _ 276.69, Pariz 

221.34 — 225^4. New vork ofi.Gl — 56.81, 
Curih 1093.5 — 1096.5. Praga 167.91—168.71, 
Berlin 13.5225 — 13.5525, Dunai 7.9758 do 
8.0058. Budimpešta 9.S964 — 9-9264. 

Efekti. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

aranžma 425—125.50, kaša 425 den., za de-
cember 426 bl„ investicijsko 88—88.50, 
agrarne 51—52.50, 8-odst. Blair 92-̂ -92.7-", 
7-odst Blair 82—82.75, 7-odst Drž. hip. 
banka 85—85.50; bančne vrednote: Pra-
štediona 930—935, Union 171—173, Juso 
73—74, STpsIka 187 den., Zemaljska 138 do 
140; indiustrijslke vrednote: Gutmano 129 
do 130, Slaveiks 25—30, Drava 235—236, 
šečerana 280—290, Brod vagon 64—70. 
Vevče 120 den., Isis 48—60. Dubrovačka 
300 bi., Trbovlje 290—295. 

Beograd. Vojna škoda 424.5 — 425. inve-
sticijsko 88 — 89, agrarna 51 — 52, 7% 
Blair 82.875 — 83, 7% t 

Učiteljstvo 
in novi uradniški zakon 

Slov. Bistrica, 14. maja. 
SJovenjelbistr,iško učiteljsko društvo je 

dine 9. t m. ob številni udeležbi članstva 
zborovalo v Laporju. Zborovanje je vodil 
predsednik g. Miloš Tajnik, ki je v uvodu 
pozdravil vse navzoče, zlasti pa odposlanca 
poverjeaištva UJU Sz Ljubljane g. Kobale-
ja. 

Nato je izčnpmo poročal o ugodnih in 
neugodnih določilih novega uradniškega 
zakona in o izpremembah, ki so se na pod-
lagi tega zakona morale izrvršiti v stanov-
ski učiteljski organizaciji. Obenem je pred-
sednik opisal izvem šolsko delo, ki ga uči-
teljstvo po nekod zelo uspešno in nesebič-
no vrši. Razdelile so se med navzoče šol-
ske upravitelje zadevne statistične pole, ki 
jih naj vsaka šola do 15. t m. Izpolni Jn 
vrne predsedmištvu društva Odbor hoče na 
ta način sestaviti podrobno statistiko o iz-
venšolskem delovanju posamezmlkov za 
ves okraj in bo s tem striktno dokazal, ka-
ko se udejstvuje naše učiteljstvo med ljud-
stvom. Ob koncu poročila je predsednik 
priporočal vsem, da pristopijo k uradni-
škemu bolniškemu zavarovanju in k mla-
dinski »Samopomoči«, čije občni zbor se 
vrši 17. t. m. v Ljubljani. 

Za njim je povzel besedo tajnik poverje-
ništva UJU g. J. Kobale. Razložil je novi 
uradniški zakon in dajal na razna vpra-
šanja potrebna pojasnila Zaradi obširnih 
poročil ln živahnih debat se je zborovanje 
tako zavleklo, da se je moralo namerava-
no predavanje gdč. šaupahove o pedago-
škem tečaju v Ljubljani preložiti na ori-
hodnji sestanek, kd bo dne 6. junija na 
Tinju. Po zborovanj« se Je učiteljstvo zbra-
lo v gostiln! Slfrer k skuinnemiu obedu, ki 
ee j « ,pozno v popoldne razvil v animirani 
družabni sestanek. 



KULTURNI PREGLED 
I z naše mladinske 

književnosti 
Princesa Iza, spisala Marija Jezernik, 

okrasil France Podrekar, izdala in založila 
Beloraodra knjižnica. 

Mladinsko pisateljico Marijo Jezerniko-
vo poznamo že iz »ženskega sveta«, Vodni-
kove pratike in še nekaterih drugih revij. 
Obsežnejša njena dela so »Medvedov go-
drnjavCek«, »Tri pravljice«, O kresničku, 
ki je izgubil lučko in pa lansko leto iz-
dana »Princesa Iza«. 

Iz vsega, kar je napisala Jezernikova, 
odseva velika ljubezen do prirode. Kdor 
je čital njena dela, je gotovo pogodil, da 
je pisateljica učiteljica ali profesorica 
prirodoslovja. Priznati se ji mora, da se 
ni zadovoljila samo s tem, kar se je nekoč 
učila v šoli ali pa čitala v knjigah, mar-
več, da je posvetila ves svoj prosti čas 
opazovanju in študiju živali in prirode 
sploh. Močno je vzljubila živali in prišla 
do prepričanja, da niso tako zlobne kakor 
jih navadno slikajo ljudje, ki hočejo ve-
ljati kot edino pravično in pošteno bitje 
stvarstva. 

Svoje lepe misli skuša pisateljica vce-
piti tudi mladini, kar je gotovo hvale 
vredno. 

Poznavalec različnih živalskih značajev 
bo spoznal, da jih je pisateljica, izvzemši 
par primerov, ko se je malo preveč odda-
ljila od prirodnih resnic, pogodila kaj do-
bro. 

Prav dobro je na pr. označena pisana 
družba, zbrana pri zaroti v strugi hudo-
urnika. Pogodila je značaj dobrodušnega, 
a vendar mogočnega medveda, posebno pa 
je pogodila sivega samotarja jazbeca, ki 
ga morajo zarotniki prisiliti in prignati 
vklenjenega, da jim pomaga pri zlobnih 
naklepih. 

če bi bila pisateljica dala povestico pre-
čitati kakemu prijatelju zelene bratovšči-
ne, bi bile rajbrž izostale nekatere pogre-
gke iz živalskega življenja. Pri medvedo-
vih ne bi imeli tako veliko kopico otrok, 
lisička bi se ne ženila šele takrat, ko že 
vse cvete in še nekaj drugih pogrešk bi 
izostalo, ki nekoliko motijo poznavalca 
gozdnega življenja. 

Toliko, kar se tiče prirode. Pripovedo-
vala pa je Jezernikova gotovo najboljše 
svoje kratke črtice, od katerih je ona le-
pa, o smreki, bila že prevedena v poljšči-
no. 

že r »Medvedovem Godrnjavčku« se 
opazi, da je pisateljica kdaj pa kdaj pre-
koračila meje načrta; še bolj pa se to vidi 
\ ^Princesi Izi«. 

Prvi del »Princese Ize« zelo ugaja, pre-
obsežen pa je gotovo »Gozdni časopis«. 
Preveč jasno se vidi, da ga je pisateljica 
zato tako razširila, da pokaže čim bolj 
svoje prirodoslovno znanje. 

Lahko bi bili izostali tudi »Sejmarji« in 
>Godec kos«. Zato pa naj bi bila pisate-
ljica nekoliko bolj zanimivo zaključila 
druge, večkrat prav močno pričete prizo-
re, ki se tu pa tam kar poizgube v pre-
večkrat omenjeni šoli. Prav takrat, ko se 
čitatelj zatopi v kak prizor, se le-ta že 
konča in že se prične nova slika, v katero 
se je treba vnovič vživeti. 

Značilne in ljubke so pesmice, ki marsi-
kaj popravijo, kar je pisateljica pokvarila 
s tem, da je hotela vse, kar ve, povedati 
naenkrat v eni povesti. To je tudi povod, 
da se tu pa tam kaj ponavlja. 

če bi bila Jezernikova, ki res pozna 
prirodo in sicer favno in floro, kakor tudi 
precej tajnosti gozdnega življenja, pora-
bila vso, v »Princesi Izi« nagromadeno 
snov, za več povestic, bi lahko visoko dvig-
nila našo mladinsko literaturo, ki tako ze-
lo pogreša dobrih, originalnih spisov. 

Kdor je čital dela Marija Jezernikove, ji 
mora priznati, da se popolnoma uživlja v 
svoje pripovedovanje, da faktično doživlja, 
kar piše. žal, da prevečkrat pozabi, da vse 
to pripoveduje mladini, ki ne more prene-
sti tako hitro se menjajočih in toliko na-
kopičenih prizorov. 

Kljub temu jo mladina čita zelo rada. 
želeti bi bilo, da nam pisateljica še prav 
kmalu napiše kaj lepega. Načinu pripo-
vedovanja gotovo ne bo škodovalo, če si 
bo ogledala dobre mladinske pripovednike 
drugih, z mladinsko književnostjo bogatih 
narodov in če bo morda v povesticah ne-
koliko drugače porazdelila svoje bogato 
znanje in opazovanje. Vladimir Kapus. 

NOT dijaški časopis. Prejeli smo 1—3-
številko glasnika jugoslovenskih študentov, 
>Smena<, ki je začel lani izhajati v Beo-
gradu. Časopis si resno prizadeva, da bi 
postal osrednje glasilo vsega našega dija-
štva. Prinaša gradivo, ki se posredno ali 
neposredno dotika dijaških interesov in 
problemov, potem informativne članke in 
organizacijska poročila. Izmed Slovencev 
sta v prvih treh številkah II. letnika zasto-
pana Ivo Brnčič (pesmi) in Boris Puc (čla-
nek), S. Baraga pa poroča o dijaških orga-
nizacijah v Ljubljani. Med književnimi po-
ročili >Smena<- pohvalno omenja tudi 
>Ljubljanski Zvon« in pravi: >Ovaj stari 
centralni list slovenskog kulturnog života 
pretstavio se ove godine n novom, pomta-
djenomi i ukusnom obliku, tako da postaje 
sve više organ ne 9amo slovenačke književ-

E. Ebenstein: 

nosti, nego čitavog duhovnog života najza-
padnije grane našeg naroda. Urednik, g. 
Fran Albrecht, stvorio je od njega jedan oz-
biljan glasnik, koji daje, svojim kosmopo-
litskim vidicima i budnom pažnjom za do-
mači razvitak, jasnu sintezu novog slove-
načkog duha, što se uobličava na ruševina-
ma prošlih vremena.« 

Še o tem: Kaj v prestolnici čita jo. Na tem 
mestu smo že zabeležili izjavo Geze Kodna, 
katere knjige iz njegove založbe ljudje naj-
bolj kupujejo. Naj v izpopolnitev zabeleži-
mo danes še izjavo lastnika knjigarne >Na-
predakt, ki pravi, da se izmed leposlovnih 
knjig najbolj čitajo prevodi tujih pisateljev, 
in sicer: Dostojevskega, Ibaneza, Londona, 
Francea, Sinclaira Levrisa, Sinclaira Upto-
na, ap tudi Dekobre in Pitigrillija. Poseb-
no veliko kupuje občinstvo spise socialnih 
avtorjev. Izmed domačih piscev vzbujajo 
največ zanimanja potopisne knjige Rastka 
Petroviča in Miloša Crnjanskega, med pri-
povedniki pa najbolj zanima Veljko Petro-
vič. Poezijo čitajo bolj redki izbranci, ven-
dar se spisi Jovana Dueiča dobro prodaja 
jo; povpraševanje je tudi po pesmih Milutl-
na Bojiča, Milosava Jeliča, Desanke Maksi-
movič in Filipovica. Najmodernejši pooziji 
prede trda, ker se za njo prav redkokdo za-
nima. Zelo dobro gredo v kup poljudne po 
učne knjige,- zlasti »Seksualna biblioteka« 
in spisi iz »Vegetarianske knjižnice«, znak, 
po kakih potih si skušajo ljudje najti oseb-
no srečo. 

Čehi in stoletnica Goethejeve smrti. V 
marcu prihodnjega leta poteče 100 let, kar 
je umrl Goethe. Državna založba v Pragi 
je že zdaj določila uredniški odbor za veli-
ki češki Goethejev zbornik, v katerem bi 
izšli znanstveni spisi o Goethejevih odnosih 
do Čehov in Češke ter o pomenu Goetheja 
za češko kulturo. 

Nietsche — Poljak. V >La Pologne Litte-
rairer je nedavno izšel članek B. Szarlitta, 
ki daje zadnje in dokončne dokaze, da je 
bil znameniti nemški filozof Friedrich 
Nietzsche poljskega porekla. Nietzsche je v 
svojih beležkah in izjavah sam priznal, da 
je imel v sebi nemško kri samo po materi, 
po očetu pa je bil potomec poljske aristo-
kratske rodbine. Poudarjal je, da se je 
njegov rod pisal Nicki, kar si je tolmačil z 
nemškim pojmom: Vernichter, Nihilist, 
duh, ki vedno zanikuje. Torej je smatral, 
da mu je že s prvotnim priimkom predni-
kov določeena pot zanikavanja, negacije. 
Poljska kri v njem se je neprestano borila 
z nemško, dokler je ni, kakor sam pravi, 
docela prevladala- Doslej ni bilo mogoče 
izslediti poljskih aristokratov, iz katerih 
rodu bi potekel veliki avtor Zaratustra. 
Zgoraj omenjenemu Szarlittu pa je uspelo 
dokazati, da je v 17. stoletju res živela na 
Poljskem plemiška rodbina Nickih; neki 
Gotard Nicki se je 1. 1632. preselil na Pru-
sko. Poslej na Poljskem ni več sledov o 
Nicki, zato pa je v 19. stoletju vzplamtel 
iz tega rodbinskega ognjišča visok plamen, 
opazen po vsem kulturnem svetu: Friedrich 
Nietzsche. Szarlitt skuša osvetliti Nietzsclie-
jeve osnovne nazore, zlasti njegovo idejo 
o »Herrenmorak, z lučjo poljske duhovnosti, 
in v tem, kakor se zdi, precej uspeva. 

Dve zanimivi etimologiji. V pravkar 
izišli zaključni številki 7. letnika mladega, 
po svetovni vojni nastalega glasila za sla* 
vistično znanost: »Zeitschrift fiir slavisehe 
Philologie«, ki nadaljuje v germanskem 
svetu veliko delo Jagičevega Arhiva, je 
priobčil naš znani jezikoslovec L Koštial, 
ki uspešno rešuje zamotana vprašanja iz 
slovenskega in splošnoslovanskega pome* 
noslovja in etimologije, zanimivo razlago 
slovanskega imena za moško konopljo pot 
skon in slovenskega izraza premog. Razlagi 
sta čitatelju že delno znani iz lanskega 
»Življenja in sveta«. Dosedanjim razisko* 
valcem je bila beseda poskon neumljiva in 
so smatrali, da je tujega, neslovanskega iz« 
vora: izposojenka iz ugrofinščine. Profesor 
Koštial pa ji je našel v slovenščini sorod« 
niče: skopiti, skopec, skapljati in ji od* 
kril pomen: skopi j sna, neplodna, jalova 
rastlina. Slovenski nazivi so po preprosti 
etimologiji oslonjeni na pridevnik plosk, 
ploskoven, oziroma na glagol pleskati, pla* 
skati. Še zanimivejša je razlaga besede pre* 
mog, ki je ohranjena iz one dobe, ko so 
Slovenci še verovali v razna bajeslovna bit« 
ja in imeli za zmaja poleg več drugih imen 
tudi naziv premog (po si. premoči, ker je 
vse premagoval). Ta, drugim Slovanom ne* 
znana beseda, je ohranila svoj stari po* 
men do začetka 19. stoletja, ko se nenado* 
ma pojavi pri Murku (1833) v pomenu nem* 
ške Steinkohlen. Kako je prišlo do te iz* 
premembe? Ljudstvo je neko temnordečo, 
često pa skoro črno smolo, imenovalo »pre* 
mogovo kri« (zmajevo kri), češ da je iz* 
bljuvana kri ubitih premogov ali zmajev. 
Ker je bila ta smola črna kot Steinkohlen, 
je ljudstvo tudi Steinkohlen imenovalo 
»premogovo kri« in to pozneje skrajšalo v 
premog. — Končno naj omenim, da naha» 
jamo premog v pomenu Steinkohle že pred 
Murkom pri Metelku v »Lehrgebaude der 
slov. Sprache« (1825), da je že Jarnik 1832 
v Versuch eines Etvmologicus izvajal pre* 
mog od glagola premoči (oz. od debla 
mog«) in da je beseda premog dobila nov 
pomen najbrž po metafozi, ker gori kame« 
no oglje z enako besnostjo kot ognjeni 
zmaj — premog. (Stanko Bunc). 

Stoletnica snamenitega romana. Marca je 
poteklo sto let, kar je Victor Hugo izdal svoj 
znameniti roman »Cerkev Mater božje v Pa-
rizu«. Roman je sicer romantično bujna, 
vendar pa v svojem žanru in po mogočni 
tvorni fantaziji neprekosljiva slika srednjeve-
škega Pariza, gledana z visokih gotskih oken 
katedrale Notre - Dame. 

Kamil Krofta, dr. Karel Krami?. Kot po-
natis iz novega mesečnika »Prager Rund-
schau« je izšla 32 strani velike 8° obsega-
joča brošura, v kateri minister dr. Kamil 
Krofta prikazuje javno delo dr. K. KramA-
ra in njegov pomen za češkoslovaško dr-
žavo. Ta nemški spis o uglednem češkem 
politiku bo prispeval k pravičnejšemu oce-
njevanju njegove osebnosti in dela. 

Repertoarji 
LJUBLJANSKA DRAMA 

ZaČPteb ob 20 
Petek, 15.: Slehernik. Predstava • opernem 

gledališču C. 
Sobota, 16.: Zeleni kakaduj, On je vsega 

kriv. Premijera. B. 
Nedelja, 17.: Pri belem konjičku. Ljudska 

predstava po znižanih cenah Izven. 
Ponedeljek, 18.: Zeleni kakaduj, On je vse-

ga kriv. A. 

LJUBLJANSKA OPERA 
Začpt̂ fe ob 20 

Petek, 15.: Slehernik. Dramska predstava. C 
Sobota, 16.: Večni mornar. A. 
Torek, 19.: Zaprto. (Gostovanje v Kranjn.) 
Nedelja, 17.: Oj ta prešmentana ljubezen. 

Ljudska predstava po znižanih cenah. 
Izven. 

Ponedeljek, 18.: Zaprto. 
MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 

Začetek ob 20 
Petek, 15.: Zaprto. 
Sobota, 16.: Miklova Zala. Gostovanje koro-

ških Slovencev. 
PTUJSKO GLEDALIŠČE 

Petek, 15. ob 16.: Začarana žaba. Otroška 
predstava. — Ob 20.: Kavalir Miško. 
Gostovanje mariborskega gledališča. 

Sleparstvo z izmišljeno 
dedščino 

št. Lambert, 14. maja 
Ob koncu prejšnjega tedna je »Jutro« 

poročalo o drznem sleparju Slavku Slom* 
šiku, ki se je klatil po Zasavju in je po 
hribovskih vaseh osleparil več ljudi za 
razne zneske. Pravil jim je, da je zastopnik 
celjskega sodišča, ki ga je poslalo, da iz* 
terja od strank zneske za kolkovino, 
stranke pa da bodo prejele zato potem 
večje zneske dolarjev. 

Ko je čitala v časopisju zgodbo o teh 
sleparstvih Angelca iz Strahovelj, se je 
takoj zavedla, da je tudi sama med osle* 
p ar j enimi. Tudi pri njej se je zgksil v 
sredo prejšnjega tedna mlad gospod, star 
okoli 25 do 30 let, in se ji je predstavil 
za Korana, bančnega uradnika iz Celja. 
Povedal ji je zgodbo o izredni sreči, ki jo 
je doletela kar čez noč. Angela je imela 
pred leti nezakonskega otroka s Polde* 
tam, ka se je izselil kasneje v Francijo. 
Tam ga je obsiula sreča z vsem svojim bla* 
goslovom. Polde je postal bogatin in je 
te dni nenadno premnnuil. O bogatimo vi 
smrti je dobila po pripovedovanju mlade* 
ga gospoda celjska Depozitna banka br* 
zojavno sporočilo, da je pokojnik zapustil 
svojemu nezakonskemu detetu 100.000 Din 
v francoskih frankih. Ker je denar med 
tem že tudi dospel na pošto v Celje, je 
ravnateljstvo poslalo k Angelci svojega 
uradnika, da uredi z njo vse potrebno za 
prepis in dvig. 

Prijazna gospod je Angelci še raztolma* 
čil, da mora odšteti za pooblastilo 107 
Din za kolke. Angelca je urno (izročila 
požrtvovalnemu bančnemu uradniku za* 
htevani znesek. Ob slovesu ji je gospod 
ponovno zagotovil, naj se v teku enega 
tedna zglasd v Depozštni banki v Celju, 
kjer bo dobila veliko zapuščino v goto* 
vaini 

Pa je bila zaiman Angeloma pot po de* 
nar. Ostalo ji je le ničvredno potrdilo ne* 
znanega sleparja. Kakor menijo orožniki, 
ki zasledujejo sleparja, sta nepridiprava 
Korun in Slavko Slomšek ena in ista ose* 
ba neznanega imena, ki živi na račun Lah* 
kovernosti podeželskih prebivalcev. 

Dva učiteljska zbora 
Bled, 11. maja. 

Zborovanj« Učiteljskega društva za ra* 
dovljiski srez se je ob lepi udeležbi vršilo 
9. t m. na Jesenicah. Otvoriil ga je pred' 
sodnik g. Schiffrer, ki je poročal o raznih 
društvenih zadevah, nakar so se sestavili 
in soglasno sprejeli razni predlogi, zade* 
vajoči novi uradniški zakon, ki se bodo 
poslali poverjeništvu UJU v Ljubljani. 
Zatem je poročal predsednik o statistiki 
v izvenšolskem delovanju učiteljstva v ra* 
dovljiškem »rezu, ki jo je sestavil g. Pi* 
brovec. Rezultat statistike je pokazal, da 
se učiiteljstvo radovljiškega sreza zaveda 
v polni meri svoje dolžnosti in z vsovne* 
mo deluje izven šole med narodom na pro* 

svetnem, gospodarskem m socialnem po* 
lju-

Kot zadnja točka dnevnega reda je bela 
volitev delegatov aa glavno skupščino, ki 
se bo najbrže vršila letos v Splitu. Za de* 
legate so bili soglasno izvoljeni g. Pibro« 
vec, gdč. Hafnerjeva in kot namestnik go* 
spod Blažič. Prihodnje zborovanje bo ju* 
nija v Kranjski gori • 

Radeče, 11. maja. 
V soboto 9. t. m. se je v Radečah pri 

Zidanem mostu polnoštevilno zbralo uči« 
teljstvo krškega sreza. Se pred otvoritvi* 
jo zborovanja so se vsi podali h grobu 
umrlega tovariša g. Požara, šolskega upra« 
vitel ja v Radečah. V lepem govoru se je 
od pokojnika poslovil predsednik društva 
g. Janko Vanič, moški zbor pa mu je pod 
vodstvom strokovnega učitelja g. Stiplov* 
ška zapel Prelovčcvo žalostirako »Zadnje 
slovo«. 

Takoj nato je v prostorih osnovne šole 
otvoril zborovanje predsednik g. Vandč. 
Prisoten je bol tudi sreski šolski referent 
g. Leopold Levstik. Najprej so se obrav* 
navale stanovske zadeve. Med drugim se je 
govorilo o bolniškem zavarovanju držav* 
n'h uslužbencev in sokolskem vaditelj* 
skem tečaju, ki bo prirejen v Trebnjem 
pod vodstvom g. Lovrenčiča. Glede stati* 
stike o prosvetnem delu učiteljstva med 
narodom je bilo sklenjeno, da ima biti 
gotovo do 1. junija. Za referenta je bil 
izvoljen g. Kraker Lado. 

Sledilo je zanimivo predavanje učitelji* 
ce ge. Dolina rje ve o reformni šoli in čital* 
nem pouku. Dolgo trajajoči razpravi so se 
pridružili sreski šolski referent g. Levstik, 
Moderndorfer, R"tenc, Fakinova, Peršičeva 
in drugi. Ugotovljeno je bilo, da učitelj* 
stvo krškega sreza dela v smislu reform* 
nih navodil. Z veseljem se je ugotovilo tu* 
di dejstvo, da je reformni pokret pri nas 
zajel deželo, ki v tem ozira prednjači šo« 
lami v mestih in kulturnih središčih. Po* 
krenilo se je tudi vprašanje o reformi vadi 
niške šole, ki bi morala pod lastnim vod* 
stvom in z lastnim šolskim delokrogom v 
smislu novodobnih zahtev dajati in i zob raz 
zevati učiteljski naraščaj v novem pravcu. 

Primorske novice 
Svojčas smo poročali, da je iznašel Trza* 

čan A. Čopič sredstvo proti jetiki, o čigar 
uspešni učinkovitosti so se prepričali tudi v 
tržaških bolnicah. Potem je bilo zdravlje* 
nje po Copičevem navodilu ustavljeno in. 
njemu je bilo prepovedano vsako razpeče* 
vanje zdravil. Nato se je vzbudilo zanima* 
nje za Copičevo sredstvo proti jetiki po 
raznih bolnicah v stari Italiji ln sedaj pp* 
ročajo iz Bolonje, da se Copičev način 
zdravljenja jetike vedno bolj širi po me* 
stih in da so uspehi izvrstni. 

»L' Isonzo Agrario« (Poljedelska Soča) 
se imenuje organ p.otovalne poljedelske šo* 
le in raznih gospodarskih organizacij v go* 
riški pokrajini. Izhaja v tiskarni Jucchi 
(Jug) in prinaša razne kmetijsko zadevajo« 
če članke List hočejo spraviti v vsako slo« 
vensko kmečko hišo. »Gospodar« bi bil 
Slovencem dobro dpšel kmetijski list, itali* 
janskega »L' Isonzo Agrario« ne razumejo 
kakor tudi ne tistih »Pagine agricole«. 

231etni kmečki fant Fran Sipanič v Ve-
likem Brgudu je bil zaljubljen v 181etno Do-
rotejo Kršul. Živela sta lepo ljubezensko 
življenje in vsi so bili prepričani, da se 
kmalu poročita. Nedavno pa je Doroteja po-
vedala fantu, da ga ne mara več in vrnila 
mu je prstan. Sipanič je bil ves iz sebe. Pri-
govarjal ji je, naj ostane njegova, ko pa je 
bil ves njegov trud brez uspeha, je počakal 
mladenko na polju in jo zabodel. Padla je 
mrtva na tla. Sipanič je tekel v gozd in se 
tam obesili 

Inženjerja Majorana in Taippinazzi sta se 
peljala 23. pr. m. kakor navadno zvečer iz 
Trsta v Piran. Nikdar se jima ni nič pripe-
tilo, oni večer pa je bila že blizu Pirana na-
peta žica čez cesto, ki bi bila povzročila ne-
srečo, ako bi ne bil avto, v katerem sta se-
dela inženjerja. zaprt. Policija je aretirala 
dva sumljiva človeka. Okoli Pirana pokajo 
zvečer streli in 271etni Fran Bradač je bil 
zadet v desno roko. Strelca iščejo. 

Koroške novice 
V zadnjih sejah deželnega zbora so ob* 

ravnavali proračun, ki je bil končno spre* 
jet z nekaterimi znižanimi postavkami. Po* 
ročevalec je izvajal, da karakterizira pro* 
račun splošna beda. Posebno trpi kmetij« 
stvo, z njim pa trgovina in industrija. Edi* 
no upanje je tujski promet. Redno gospo* 
darstvo izkazu i e 25.039.660 šilingov izdat* 
kov in 25,774.770 šiljngov dohodkov, pri« 
manjkliaja je 164.RO0 šilingov, ki se bo kril 
s nosojilcm. Izredne potrebe izkazujejo 2 
milijona 15.000 šilingov izdatkov in. 138.750 
šilingov dohodkov, primanjkljaja je 1 mili* 
jon 876.250 šilingov. Deželni proračun obte* 
žuje zlasti šolstvo, ker je narastlo število 
otrok na 50.902. kar zahteva 29 novih ljud* 
skošolsbih razredov. Proračun se ima sma* 
trati za maksimalen. 

Edina slovenska tedenska revija 
»Življenje in svet«. — Posamezna 
številka 2.— Din. 

SOKOL 
Za razvoj Sokolstva v Prekmurju 

V lendavskem srezu obstojata dve sokol-
slki društvi, v Beltincih Ln Dol. Lendavi. 
Potrebno je vsekakor, da se Sokolstvo v 
naših krajih bolj udomači, da se sokolska 
miselnost in pokret popularizirata med 
širšimi plastmi naroda. V cilju propagande 
in izvedbe organizacije Sokolstva na širši 
osnovi se je pri obeh društvih v okrilju 
prosvetnega odseka formiral pododsek, ki 
ima nalogo, vršiti podrobno in preudarno 
propagando v okoliških krajih. Matična dru-
štva se morajo zaivedati svojega poslan-
stva in skrbeti v prvi vTSti tudi za to, da 
se iz njih zanaša sokolski duh med narod. 
Da bi se v posameznih krajih ustanovila 
sokolska društva ali čete, so potrebni infor-
mativni sestanki s prijatelji Sokolstva, na 
katerih naj se razmotriva v podrobnostih 
možnosti ustanavljanja sokolskih edioic, od-
nosno ovire, ki obstojajo. 

Prvi tak sestanek se je vršil preteklo 
nedeljo v Beltincih. Zastopane so bile vse 
okoliške občine. Na sestanku so se pretres-
la vsa vprašanja glede ustanavljanja sokol-
skih edinic. Sestanek sta vodila br. Horvat 
Pavel za beltinsko društvo Ln br. Horvat 
Izidor za lendavsko društvo. Sodeloval pa 
je tudi br. Kreps Arnold, šol. upravitelj v 
Odrancih. Sestanek je bil odločilnega po-
mena za razvoj Sokolstva v beltinski žufp-
niji; na njem so bili doprinešeni zelo važni 
sklepi. Ugotovilo se je, da bo v najkraj-
šem času mogoče ustanoviti sokolske edi-
niče v Bratoncih, Ižakovcih in Odrancih. 
V vseh navedenih občinah se bodo vršil! 
še sestanki, ki pripravijo vse potrebno za 
ustanovitev čet. Enaki informativni sestan-
ki se bodo vršili tudi po drugih večjih kra-
jih, v črensovcih, Dobrovnifku ki Turnl-
šču. 

Društvene njprave morajo t» delo podfprefci 
z vsemi močmi, a krajevni prijatelji Sokol-
stva naj pripravljajo teren za poipOln uspeh 
sestankov, v enem letu morajo obstojati r 
vseh večjih krajih našega sreza sokolak® 
edimice, da Prefcmtrnje ne zaostane. 

L e p a sokolska manifestacija na PolS* 
mko. Pregišnjo nedeljo je priredil lštrje&i 
oolkol pešiizlet za jamstvo in naraščaj. Iz* 
letniki, preko 50 po številu, 60 se odpeVjadi 
z vlakom do Save, drugi oddelek pa do Za* 
gorja. V več ločenih skupinah, pod vod* 
stvom članov prednjačkega zbora, so pre* 
hodila zanimivo zasavsko gričevje, vsa so* 
kolska družina pa se je znašla potem na 
romantičnem Ostrežu, ki ima zlasti zdaj 
na pomlad mnogo vab in ga krasi redki 
avrikel. Izletnikom je kaj hitro mirni čas 
na Ostrežu: petje, slikanje in uživanje 
prirode. Nato so odkorakali vsi na sosed« 
nji Polšnik, kjer so bili nad vse prisrčno 
presenečeni. Domači šolski upravitelj go* 
spod Joško Aničič jdim je priredil pred šol« 
skim poslopjem krasen, bratski sprejem. 
Njegovim navdušenim pjizdravnimi bese* 
dam se je odzval lii'jski podstarosita doktor 
Turato. Na željo domačinov in zlasti pa 
mladega polšniškega sveta 60 litijski telo« 
vadci in telovadke izvajali več prostih vaj, 
Polšničani pa so to pot prvič stop fl v ozek 
stik s sokolskim članstvom in so se navJu« 
šili za lepo idejo SKJ. Polšenski učiteljski 
zbor je nudil naraščaju zakusko; med pet« 
jem, deklamacijam' in lag-jvori je pnš*! 
šeJ prehitro čas odhurla. Za 6lovo so zapeH 
Litijani svojemu sok .-Iskemu prijatelju go« 
spodu Aničiču pod>krrco nato pa se ie 
vsa sokolska četa pomaknila peš preko 
Zerjavovca in Dolgega ira.-i v Litijo. So« 
kolska manfestaciia na Polšnku in lepe 
ure, prebite v dražbi tamkajšnjega uči« 
teljskega zbora ter vrl:h domačinov, pa 
ostanejo vsem izletnikom v iepem, napo. 
zabnem spominu. Zdravo — Polšničani! 

OCARINJENJE 
vseh uvoznih in izvoznih in tranzitnih 
pošiljk oskrbi hitro, skrbno in po naj-
nižji tarifi RAJKO TURK, carinski po-
srednik, LJUBLJANA, Masarykova ce-
sta 9 (nasproti carinarnice). Revizija 
pravilnega zaračunavanja carine po meni 
deklariranega blaga in vse informacije 
brezplačno. 86 
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Dva zakona 
Roman 

»Spisal jo je — Heinz Thtirseti. Saj menda veš, da je že teden 
dni spet na Dunaju?« 

»Nisem vedela,« je zaimrmrala Maja in vstaJa. »Tak Thunseoo-
va je?« 

Bistro jo je opazoval. Nlič ni bila prebledela in tudi njen glas je 
bil miren in ravnodušen. A vendair se je bilo nekaj izpremeoilo; 
prejšnji pokojni izraz je bil izginil iz njenih oči. 

Ta, ki je zdaj tiho in vneto pospravila z mize, jo pogrnila z rde-
čim plišastim prtom, položila pred Lyona knjigo in postavila zra-
ven nje posodo z rumenimi narcisami, ni bila več neskrben otrok, 
ampak resna žena. 

Služkinja je prišla po posodo. Ko je spet odšla, je Maja prinesla 
soprogovo srebrno cigaTetmco in jo s škatlico užigalic vred polo-
žila na mizo. Še trenutek je neodločno obstala sredi sobe in raz-
treseno pogledala na uro. Nato je vzela klobuk, ki je bil že priprav-
ljen na zrcalni mizici. »Čas je, da grem,« je dejala. »Tisto knjiigo ti 
prinesem. Ali imaš še kako željo, Horace?« 

Opazoval jo je, ko je stala pred ogledalom in dajala klobuk na 

glavo. Njene obrvi ®o bile nekoliko skrčene, ustnice stisnjene v I 
ozko črto. 

In zdajci je počasi izpregovoril: »Veš kaj, pravkar me je obšla 
dobra misel. Dajva, prosiva Thursena, da naju obišče. Mislim, da 
bd bilo prijetno pokramljati z njim kak večer. Koliko mora vedeti 
— o Indiji in tudi drugače. Morda se bo rad sestal z dvema starana 
prijateljema.« 

Igla, ki jo je Maja držala v roki, je zažvenketala na tla. Naglo 
se je sklonila p on jo. Ko se je nato obrnila k soprogu, je imelo njeno 
obličje živčen, skoraj jezen izraz. »Prosim te, Horace — kakšna 
domislica!« je rekla dokaj ostreje, nego je govorila doslej. »Njego-
va stara prijatelja nisva več — gotovo bi se mu zdelo vsiljivo.« 

»Tega ne izprevidmn. V tvojih dekliških letih je bil vendarle iz-
med tistih, ki so največkrat islkali tvoje družbe, in jaz — nu, midva 
sva bila takrat zelo bližnja znanca. Sicer pa tega niti treiba ni; moje 
zanimanje za Indijo in Thursenovo novo dedo sta popolnoma za-
dosten izgovor.« 

»A jaz ne maram — slišiš, Horace, ne maram! Drugače s! se 
vendar zmerom oziral na moje želje. Najina samotni večeri so tako 
lepi, in če človek ves dan poučuje, je vendar truden — ali ne razu-
meš? Zakaj naj bi si potlej še gosta naprtil!« 

Razumel jo je, še predobro. A vse to ni moglo izipremeniti skle-
pa, na kajterem je vztrajal — prvikrat proti njeni volji. »Samo ta 
ectlnikrat, Maja, obljubim ti. Bodi dolbira! Žrtvuj se zame! Reci — 
ali hočeš?« 

Z mrko muko je zastrmela v tla. Prvič v življenju ga ni mogla 
razumeti. Ali ni slutil, kaj je zahteval od nje? Ali je bila to muha? 
Ali mu je bilo dolgčas? AJi pa — kri ji je šinila v obTaz — ali t>a 
jo je hotel nemara preizkusita? 

Vrgla je glavo nazaj. »O tem bova še govorila. Zdaj moram iti 
— zdavnaj je čas.« 

Bolj hladno nego po navadi ga je poljubila na Čelo. »Do svidenja, 
Horace!« 

Dolgo je negibno sedel v svojem naslanjača m gledal venkaj v 
cvetočo pomlad. Nato je pozvonil slugi in si dal prinesti pisalo. Dve 
pismi je spisal, eno, zelo dolgo, lady Asherjevi v Rosehillu, in krat-
ko pisemce Herinzu Thursenu. 

Današnje dopoldne je bilo zelo dolgo zanj. To je bil edini dan 
v tednu, ko je Maja poučevala izven doma. Drugače je vedno, slišal 
v sosednji sobi njen mili glas. 

Zdelo še mu je, da je ni še nikoli tako pogrešal kakor danes. 
Sluga, ki mu je bil dal pismi, je odšel. Zunaj so žvižgaJi kosi., la-
stovke so krožile po zraku in preko vsega mesta je dehtela pomlad. 

Ta pomlad, ld v duši samotnega moža ni več dramala smeha m 
vriskanja, ampak samo še brezmejno, otožno tegobo. 

Hefoz Thursen je z naraščajočim razbuijenjem bral tofi zgovor-
ne sklepne besede pisma, ki so mu ga brli pravkar prinesli: »Vem, 
da ne boste odibfili staremu, bolnemu človeku njegove vroče želje. 
Prišli boste. Ce le mogoče, še danes.« 
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Iz živ 
Po volitvah v Versaillesu 

Pravice in dolžnosti predsednika francoske republike 

i n s v e t a 
Pred novo potresno 

katastrofo v južni Italiji? 

Kako velika je moč, ki jo predsedniške 
volitve izročajo v roke francoskemu me-
ščanu? Lahko se reče. Tako velika, kakor 
jo lahko doseže njegova osebnost. Pravi-
ca razpusta parlamenta s pristankom se-
nata, odgoditve ali sklicanja izrednih za-
sedanj ah onemogočenje zborničnih skle-
pov z vetom, obstoji samo na papirju in 
se nikoli ne uporablja. Tndi možnosti, da 
bi s pomočjo posebnih poslanstev sporcčil 

Francoska karikatura novega državnega 
predsednika P. Doumerja 

parlamentu svojo voljo, se predsednik po-
služuje samo v primeru, ko naznani zbor-
nici nastop svojega mesta ali svoj odstoo. 
Mnogo moči, ki jo daje ustava predsedni-
ku, je prešlo na parlament, odnosno na 
vlado iz parlamenta. Če pride predsednik 
v konflikt z vlado, kakor se je to zgodilo 
z Millerandom 1. 1924., je desavuiran in 
mora iti. 

Kljub temu pa se moč predsednika ne 
da pregledati in se vedno na novo občuti. 
Predsednik /imenuje« vlade. Seveda se mo-
ra pri tem ravnati po volji zbornice. Ko 
pa je lani predsednik Doum°rgue v dru-
gič poveril s sestavo vlade Tardieuja, je 
bilo čisto jasno, da bi bila ta naloga mo-
rala pripasti Briandu, česar pa ni hotel 
Doumergue, ki je n3primerno medlejša po-
java od Brianda. Prav tako je svojčas 
Loubet, ki je bil v začetka stoletja pred-
sednik, sistematično odrival Clemenceaua 
od vodstva vlade. 

Predsednik republike vodi tudi seje mi-
nistrskega sveta, poziva najvišje uradni-
ke in vojake na odločilna mesta in pred 
seduje vrhovnemu vojaškemu svetu. že 
po vsem tem mu je dano polno priložno-
sti, da vpliva na dnevne dogodke. Ima 
pa tudi besedo pri mednarodnih pogodbah 
in lahko s tem vpliva na diplomacijo. 

četrti obletnici Lmdberghovega poleta 
Osem ameriških letal se bo dvignilo za polet okoli sveta 

20. t. m. porečejo štiri leta, odkar je 
»plavolasi Charlie« izvršil svoj zgodovin-
ski polet iz New Torka na evropsko celi-
no. Letalska stroka je od tedaj zelo na-
predovala in Lindbergh je našel mnogo 
učencev iz raznih narodov, ki so delno 
še piekosili njegovo dejanje. Vendar osta-
ne temu dejanju nimbus prvenstvenega he-
rojst.va, 20. maj bo pomenil vedno zgodo-
vinski dan razvoju letalstva. Letos ga 
hočejo Američani proslaviti z novimi drz-
nimi poleti. 

Osem znamenitih ameriških letalcev se 
pripravlja, da vzleti tega dne na pot okoli 
sveta in da prekosijo svoječasni rekod, ki 
ga je dosegel nemški zrakoplov »Grof Zet>-
peiin«. Ti letalci so: Bemt Balchen, ki se 
je udeležil Byrdove ekspedicije na južni 
tečaj; Roger "IVilliams, ki je iz Amerike 
poletel v Rim; Clvde Pangborn in Hugh 
Hornden, izkušena letalca; Emil Burgm, 
ki je z letalom »Green Flash« tvegal pre-

Če se dva prepirata... 
Delavec Jean M. je kupi v L vami na 

starini za 150 frankov rabljen površnik. 
Segal mu je do pet in bil preširok v ple* 
čih. Prodajalec, ki je bil obenem krojač, 
je s kredo takoj zabeležil potrebne spre* 
membe. prestavil gumbe, odtrgal spodnsjri 
rob podvleke in odtod je nenadno padel 
zmečkan bankovec za 1000 frankov. 

Kupec in prodajalec sta se takoj spria 
zaradi denarja. — »Denar je moj!« — je 
krčal krojač, — »ker 6em prodajali površ* 
nik!« — »Xe.« — je odgovarjal Jean, — 
»kupi 1 sem vse skupaj. Če ne bi vam na» 
ročil popravila, ne bi vi vedeli o tisočaku!« 
Drugi v trgovini navzoči kupci so preipre« 
čil; pretep in po daljšem prerekanju ski©« 

da imata krojač in Jean vsak enako 
pravjco na polovico najdbe. Kupec bi bil 
s tem zadovoljen, a pohlepen krojač se je 
slejkoprej drl, da ne more za 150 frankov 
dodajati skoro nerabljeni obleki še 500 
frankov v denarju. 

Tako je prišel naposled v trgovino straž* 
nik, k; je zaplenil denar in sestavil zapis* 
nik. Če bi slutil lakomni krojač vnaiprej ta 
konec, bi bil nedvomno papustljivej>šL 
Sodnik je sklenil, da nima krojač pravice 
do denarja, ker je prodal površnik, ne da 
bi vedel o t:soč iku. Tudi Jean je kupil 
površnik, ne da bi slutil kaj o denarju. Za* 
radi tega je ostal bankovec shranjen pri 
sodniji, dokler se ne bo našel nekdanji 
lastnik prodanega površnika, ki bo doka« 
zal. da je tisočak njegova zakonita last. 
Salomon ;ma torej dostojne potomce med 
sedanjimi sodniki. 

kooceanski polet; Shirley Short, pilot 
dnevnika »Chicago Daily News«; Wiley 
Post, večkratni prvak v vztrajnostnih po-
letih, in Realv Day, ki ga bo spremljala 
njegova žena. Dayeva ne bosta letela pre-
ko oceanov, temveč se bosta zadovoljila 
s poletom preko celin. 

V krogih strokovnjakov vzbuja precejš-
njo skrb to, da bo večina teh letalcev po-
skusila izvesti svoj načrt z enomotornimi 
aparati. V ostalem pa se bodo skoraj vsi 
držali iste proge in sicer New York, Har-
bour Grace, Novi Fundland, severni At-
lantik, Irska, Berlin, Moskva, Sibirija, Ka-
barivak na meji Mandžurije, Petropav-
lovsk, Alenti, Chigmak na Aljaski, Seatle 
v Kaliforniji, New York. Med poleti čez 
morja bodo kolesa na svojih letalih nado-
mestili s plavalniki. Celotna proga bo zna-
šala približno 34.000 km, med temi 9000 
km nad oceani. 

ženska 
na svetu 

Podoba je, da ograža južno italijansko 
ozemlje, ki je postalo lani v juliju prizo-
rišče strašne katastrofe, .nova potresna ne-
sreča. Iz provinc Basilicate, Potenze, Avsl-
lino javljajo neprestano nove potresne 
sunke. Prebivalstva se je lotila panika, 
kajti malo je družin, ki ne bi b?le pri lan-
ski katastrofi izgubile kakšnega člana. 

Največji strah se je polastil prebivalstva 
v mestecu Melfi, ki je že lani hudo trpelo. 
Dva močna potresna sunka sta ga močno 
poškodovala. Prišla sta čisto nepričako-
vano, v času, ko je bila v cerkvi zbrana 
velika množica ljudstva. Seveda so ljudje 
planili pri stranskih vratih na prosto. Ve-
lika vrata so bila namreč zaprta. Panika, 
ki se je polotila ljudi ob tej priliki, je bila 
tolikšna, da so ljudje pogazili vsakogar, 
ki se jim je zdel na poti. Na ta način je 
bilo mnogo ranjenih, še več, zlasti ženskih 
oseb, pa je omedlelo. Duhovnik in straž-
nik sta le z največjim trudom pomirila 
ljudstvo. 

Razen glavne cerkve so poškodovani tu 
di manjši božji hrami, ki so na mnogih 
mestih razpokali. Skoro vse hiše v Mel 
fiju so poškodovane, izvzemši tiste nove 
zgradbe, ki so jih napravili po aseismičnih 
metodah. Prebivalstvo prizadetih pokra 
jin živi v takšnem strahu, da je zapustilo 
hiše in biva na prostem. 

Učenca 
poltenih kmetskih startov 
s primerno ljudskoioLsko 
izobrazbo, ki ima res ve-
selje do tT-ecrrne in je po-
polnoma zdrav, »prejme ta-
koj Jos'p Tiršei, trpovina 
mešanega blaga na Polzeli 
v Savinjski dolini. 

19135-1 

Učenca 
s prexlpi?ano Solsk« Iz-
obrazbo sprejmem. Hrana 
in stanovanje r hiša. Goleš 
slaščičarna, Laško. 19.42-1 

Brivsk. pomočnika 
starejSega, tr»zneca Hi sa-
mo dobrega delavca sprej-
me Fraji Novak, Maribor. 

1SS69-1 

S p i r i t i s t i č n a m a n i j a 

Edgar WaDace, 
znani angleški avtor kriminalnih roma-
nov, ki Je dosedaj silno napadal splritizem, 
je postal sam spiritist. K »spreobrnitvi« 
mu je pripomogel obisk neke dame, ki je že 
več let mrtva. Tako pripoveduje sam in 
pravi, da mu lahko verjame vsak, kdor 

hoče! 

Odlikovan pes 
Dofoerman »Strolch« v Berlinu je rešil 

iz vode sedemletnega dečka, sina svojega 
gospodarja. Nemška zveza za varstvo ži-
vali je odlikovala junaškega psa s častno 
zavratnico in mu svečano izročila nagrado. 
Zvezni predsednik general Kuhlewein je 
imel slavnosten nagovor. »Strolch«, ki je 
dobil povelje: »pazi!«, ga je sicer vestno 
poslušal, a ni kazal nobenega zanimanja. 
Tudi zavratnica se mu je bržkone zdela 
brezpomembna. Zato je oživel, ko je na-
posled dobil na krožniku izdatno porcijo 
hrenovk. 

Strugare alatničare 
prvoklasne potrebuje Aero-
planske Rad i oni ee Brege n 
Kraljem. Pisati sa nazna-
eenjem ra.nijeg službova-
nja, uslova i narodnosti. 

19151-1 

Kupim 
Otroški voziček 

dobro ohranjen naprodaj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Voziček«. 18899-7 

Kuharica 
88« službo pri frnan^ni 
kontroli. Ponudbe na ogl. 
odd. »Jutra« pod »Pridna 
k uharica«. 1S394-2 

frizerske obrt! 
se želi irnčiti 16-Ietna de-
klica. Ponudbe pod »E. C. 
1!>31« poštno ležeče pod-
plat. 19033-2 

Opremljeno sobo 
oddam tak<v. Vhod z stop 
nio v Beethovnovi ulici. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

:S916-: 

Opremljeno sobo 
elegantno, takoj c*idam na 
Miklošičevi cesti. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. 18917-23 

Camernikova 

šoferska šola 
LJnbljana, Dunajska e. 36 
(Jogo - Anto) telefon 2236. 
Prva oblast, konceisijomrana 
Prospekt 15 zastonj — pl 
5rte ponjl 351 

Prazno sobico 
s separjanim vhodom, sre-
di mesta išče gospodična s 
1. junijem ali takoj. Po-
nudbe na oglas, oddelek 
- Jutra« pod »Mirna go^po-
diona«. 1S941-23 

Snažno sobo 
z dvema posteljama, par-
ket, elektrika oddam takoj 
ali pozneje. G osposvetska 
c. 13, vrata 15. 19131-23 

Opremljeno sobo 
lepo, z elektrik« in po*u>b-
nim vhodom, blizu Tabora j slučaja, 
oddam s 1. junijem. Na- I Pavlekirt-ič, 

Zeleznfčarske čepice 
perutke jn ostali pribor ima 
po najnižjih cenah stalno 
v zalogi A. Kasslg, Ljub-
ljana, židovska ulica št. 7 

18158-30 

Samo 40 dinarjev 
Vas stane 6 krasnih Iegiti-
macijskih slik v fotoateljeju 

J-m. Pogačnik, Ljubljana. 
Mestni trg 37. 19047-30 

Sedlarsko 
in torbarsko delavnic« e 
stroji na električni pogon, 
dobro vpel jan, prodam. — 
Kesai reflektanta naj 6e 
obrnejo na naslov: iTan 
Krav os, Maribor. 

18522-30 

Hišo dvodružinsko 
prodam. Naslov v ogla: 
odd. »Jutra«. 18964-20 

Prodaja stavbenih 
parcel 

V »odeljo 17. maja ob IS. 
uri se vrši v Lesc i i pro-
stovoJjna javna dražb« 
stavbenih parcel, k i leži j« 
ob glavni cesti Lesce— 
Bled tik železnice. Vse in-
formacije daje is prijazno, 
frti gospod L. Fflrsager, 
Radovljica. 19081-3« 

D v p i t i 

Ivo 
Srčne častitke! Vse v re-
du — upajmo na svidenje) 
Ne čitam — toda mi 
:sto uganka? Ne beji • 
glavo. Poljube — M. 

19166-3» 

Restavracija 
kavana 

n najljepčeni isletištn oko-
":>e zagrebačke. velike 
prostorije u središtu gra 
-ia na trgu, najljepša veli 
ka bašea za 1000 osoba 
krasna bladovina, dnevno 
dolaze iz Zagreba deset 
osobnih i brzih vlakova sa 
izletnicima. Posao i edin 
stven potp-uno nredjen. 
prodaje se sa deeetgodiš 
nj:m solidnim najamniln 
ugovorom radi smrtnog 

Poelovnica M. 

s'»v v oglasnem oddp-lkn 
»Jutra«. 19069-23 

ITi 

tiiii 
Pisarno 

r m L »adstr. in sk l adb « 
a l ptearno r pritličja od-
dam takoj na Miklošičevi 
costi. Naslov v oglasnem 
oddelkn »Jutra«. 18855-19 

Sezijsk? trgovski 
lokal 

mira Bl«da oddam 
pod •godnimi pogoji s 15. 
majam. Ponudbe na podr. 
»Jutra« na Jesenicah pod 
šifro »Tjgodfna prilika/54«. 

39154J19 

Lokal 
»IBUCOČ oddam. 

t ogi. odd. Jntra. 19152-19 

Razglednice 
za »ezijo naročite fe te-
daj, da bost« imeli prvo-
vrstno Izdelavo in popoet, 
ki Vam ga nudi tvornica 
fotografskih razglednic in 
slik: Lojze 8muc, Ljnblja-
na VIL, Aleševčeva ulica 
št 26. 98 

146, I., lero. 
Zagreb, niča 

19169-20 

Hotele, gostilne, 
kavane i restavra-

cije 
<t» lell b Zagrefen il« i 
Sartr&oj banovi-ni kupiti D: 
rznajmiti, neka se ' sa 5 
dinaira marke obrati za in-
formacije na jedinu struč-
nn gcistionifarsku oo^lov 
niču: M. S. Pavlekovič. 
Zagreti, Ilica 146,1. 

19165-20 

L. MIKUŠ 
M e s t n i t r g 1 $ 
Tvornica dežnikov, 
zaloga sprehajalnih 
— — palic 

Ford avto 
še rfcoraj nov, petse^ežna 
Kmuaina takoj ugodno na-
prodaj. Pojasnila daje D. 
Zdravili, trgovina i usnjem 
v Ljubljani, FloTijan^ta ul. 

17995-10 

Avto 
znamk« »Opel«, Kenteftfn-
deraki, r zelo dobrem sta-

ju po zelo nizki eeni pro-
aim takoj. Dopise na ogl. 

odd. »Jutra« pod »O^ol«. 
39167-10 I ! 

9 f » i • 
tfi iitfnfi 

Birmanska 
darila 

kupite poceni ln dobro pri 

H*$uttne% 

RIMSKE TOPLICE 
rad:oaktivno termalno ko 
pališče. Dvajsetdnevno bi 
vanje pred ali po sezoni -
soba, ^prehrana, ko^iafije 
zdravnik in zdraviliščii: 
taksa 1200 Din. V glava 
sezoni penzijon 80 Din. -
Ed ;no termalno o<iprto ko 
pališče (Freischivimmbad) \ 
Jugoslaviji s solnrnimi 
peščenimi kopeljmi. p-n 
spekti brezplačno. i g 

Vrt 
»Bledskog Jezera* 

prej »Pofavina«, Karanji n 
d;eva nI- št. 9 ob Savi. -« 
o tvori v četrtek 'A. rojjsj 

1. Igrala bo prvovns 
novosadska grwiba pod .i'j 
regentom g. Karlom Rera. 
U salonu se bo isrs^-t 
skalno dans-'ng. p-'jača •'» 
hladna jedila prv "o v rsc-; a. 
* cena zmerna. G ost.-'! 
čari Stevan in Anton. 

ir.T a 

Opico 
mlado, ukročero> prodam 
Poiare e« Cerkvena ul«-* 
19. Na og3ed od 10. d" 1. 
nre in ob nedeljah d^pr.'-
dne. Naslov T* 
oddelku »Jntra«. 19I24--27 

Cchinchilla kunci 
več čistok-vnih mladiča. 
pr:znan o lrpp rvrodi ' -
Laurič. V r a n j o . '.9lo6-J7 

Telefon 2059 

P r e m o g 

v ' stiha drva 
Poga5a»k, Boh»ri5e>ra H. S 

Okrajne zastopnike ! I 
za vse sreze sprejmemo tu- i ! 
di proti fiksni plači. Pri- ! j 
lerno za vpokojene oro-ž- i 
ike, učitelje itd. Pismene 

ponudbe na zavarovalno 
družbo »Union«, Ljubljana, 
Miklošičeva cesta 7/IH. 

' 18470-3 

Smrt zaradi pasjega ugriza 
Iz Budimpešte poročajo: V nekem tu-

kajšnjem sanatoriju je umrla 31-letna Ga-
brijela Nagy, hči posestnika iz Tolcsve. 
Nagyjevo je pred dnevi ugriznil pes. Od-
dali so jo v Pasteurjev zavod, kjer se ji 
je zdravje že toliko izboljšalo, da so jo od. 
pustili domof. Nastopile pa so komplika-

Otroški voziček 
•na vzmeibih poceni prodam 
Cesta na Rožnik 5. 1903-1-6 

Gospa Edith Rockefeller Mac Cormick, hči 
petrolejskega kralja Johna D. Rockefeller-
ja na chicaški promenadi v spremstvu 

svojega tajnika 

Okraden i škof 
Na postaji v Sassari je bil te dni ekra-

den ondotni škof. Tat, ki je jako spretno 
izvršil svoj posel, se je pomešal med mno-
žico, ki je pozdravljala dušnega pastirja 
in mu je s škarjami prerezal trak, na ka-
terem je visel škofovski križ. Ker se tak-
šna tatvina poredkoma primeri, je zbudil 
dogodek mnogo komentarjev. 

15 milijonov let stara debla 
Ameriški geologi so slučajno našli v 

smolnatem pesku zapadne Kanade blizu 
utrdbe Mac Murrav izvrstno ohranjena 
debla okamenelih dreves. Kemična in mi« 
kTosikotpska preiskava v laboratoriju univer 
ze v Otavi je ugotovila, da štejejo debla 
najmanj 15 milijonov let starosti. Slični 
ostanki so se našli tudi na Japonskem. Ka« 
nadsike ok amen me nudijo ponoven dokaz, 
da sta nekoč tvoril1 Severna Amerika in 
Azija eno celino. 

Coolidgeov jez v Arizoni 

Puhasto perje 
Ststo, Sahatto. kg po 48 D.: 
L-ugg vrsta po Din 38 k s 
Sisto, {.obano, kg po 48 Dir j 
n čisti pub kg po 250 Dm 

cije in bolnica je dobila vnetje možganske I ' T ^ R * J* P°?INE? P°! 
J y . , . . j , , t , 0 , I £etJD l- Brozovid, Zagreb 

mrene. Budimpeštanski oddelek Pasteur- mCa 82. kemična čistilnica 

jevega zavoda zahteva truplo pokojnice, | nerja. 262 
da se jasno dožane, kakšen je bil pravi 
vzrok njene smrti. 1 

Nestrpna žena I Pekovski pomočnik 
Elegantna dama je obiskala pozno zve- s t " ^ let- * dobrim iz-

čer veliko londonsko konfekcijsko trgovi- ffl^J.^ JSSTS 
no in zahteva!a popolno žalno opremo. I tudi na deželo. Izurjen za 
Prodajalke, ki so že odhajale domov, so ji I mi^r ja ali predpečnika. 
pohitele postreči. Dama je dolgo zbirala, ^tjnSS«? 1 

a se naposled zamislila in dejala: »Opro-
stite, tods bo vendarle bolje, če se bom 
odločila za nakup šele pojutrišnjem. 
Stvar je namreč ta,« je pojasnila razoča 
ranim prodajalkam, »da so se zdravniki 
šele zdaj odločili za operacijo mojega mo 
ža. Operiran pa bo šele jutri zgodaj.« 

Ljubljana, Prešernova 
ulica 4 

Razpošilja se na vse kraje Evrope, 
Amerike, Afrike, Avstralije ln Azije, 
Velika zaloga ur znamk, Glas-
hiltte, J. W. C. Schaffhausen Solvil, 
Ornega, Longines, Doxa, Omiko, Iko, 
Axo, itd. Lastna protokolirana to-
varna ur v Švici. Zahtevajte veliki 
ilustrovani cenik od H. SUTTNER, 
LJUBLJANA 4, zastonj in poštnine 

prosto. 

Kurja očesa 
Najboljše (redstv« proti 
kurjim očesom »Clav&at 

je mast 

n 

270 m dolgi Coolidgeov jez je bil te dni dogotovljen. Naloga jeza je reden dotok vode 
v državi Arizoni. Za zgradbo so potrošili 23 milijonov dolarjev. 

Ali ste že naročnik 
slovenske ilustrovane te-
denske revije »življenje in 
5 iz^r, C.\N'R R I ic 

Vsak dan ena 

i W j a i l f l 

Nagrada 2000.— Din vsakemu, kdor dokaže, da se 
je do danes zlomilo le eno ogrodje 

PEUGEOT 
bicikla ali motocikla, kupljenega pri tvrdki 

Ivan šribar, Ljubljana, Gosposvetska 13 
oziroma pri podružnici v Domžalah. 187-2 

Dobite v lekarnah, droge-
rijah ali naravnost k tvor-
nice in glavnega skladišča 
čuvajte se ponaredb! 261 

M. Hrnjak 
lekarnar — Sisak 

krepi in zdravi 

ŽELODEC 
LOVRO SEBE.MK 

Ljubljana VIL 

»Hočete paziti na moje motorno kolo? 
Dam vam deset dinarjev.« 

»že dobro, toda dajte mi denar takoj, 
ker se lahko zgodi, da se ne vidiva več.« 

V globoki tugi javljamo vsem sorodnikom, znan-
cem in prijateljem žalostno vest, da nas je za vedno 
zapustil moj ljubljeni mož, naš predragi oče, stari oče, 
stric, svak in tast, gospod 

Franc Kobenter 
dne 14. maja 1931 ob 2. uri zjutraj po kratki ln muka-
polni bolezni v 70. letu svoje starosti previden s sv, 
zakramenti. 

Pogreb dragega pokojnika se vrši v soboto, dne 
16. t. m. ob pol 4. uri popoldne izpred mrtvašnice drž. 
bolnice v Ljubljani na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Lesce, Radovljica, Kranj, Maribor, Pod-
gorica, dne 14. maja 1931. 

MARIJA KOBENTER z otroci in ostalo sorodstvo. 

IZVANREDNA MOLKA! 
železna »luiinska patent 
postelja zložljiva, • ta-
peciraoom madracom, te-
lo praktična ca vsake 
hiio, hotela, nočne »lni-
be in potujoče * osoba 
stane samo Din Z9t 
Razpoiiljam po poiiae-

nom povzetju. 

TAKO 
IZGLEDA 
SLOŽEN 

Lesena patcat postelja. 
zložljiva, • tapecirani m 
madracom. te lo prak-
tična. stan« samo D 389. 

Leialka M «*B£aafo - » 
(Liegestuhl) najnovije vr« 
»ti, stan« samo Dfa IS*. 

Madrad pasto! m čol-
nom stanejo samo O M . 
L. BROZOVIČ, ZAGREB 

UJCA 82. 

Urejuje Davorin Ravljen. ladaja » a konzorcij >Jutra< Adolf Ribnik ar. !jL\ ^Narodno tiskaruo d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. 'h* iiideratni del je odgovora Alojz Novak. y s | s Ljubljani, 


